

ASUNTOS MUNICIPALES

LOS PROBLEMAS DE URBANIZACION

Mi lema «Lo que pudiste haber hecho ayer, no lo hagas hoy; lo que puedas hacer hoy, no lo hagas mañana», está en absoluto en el lema que sirve de programa a los hombres públicos españoles, ya que el de éstos, antitesis del mío, consiste en «Todo para mañana». Y como el hoy no existe nunca para ellos, y el mañana es siempre el día siguiente, resulta lo que forzosa é irremediablemente debe resultar: que las cosas, ó no se hacen, ó son hechas tarde, mal y con daño.

Hace largos veinticinco años que soy vecino de Madrid, y veinticinco años hace que oigo hablar de lo mismo: del problema del agua, del problema del subsuelo, del problema del pavimento, del problema de la higiene municipal, del problema de los mercados, del problema de la urbanización del extrarradio, del problema del matadero y de otros problemas de índole municipal que no enumero, para no hacer la lista interminable, y aun más machacona y molesta mi prosa, que machacona tiene que ser a la fuerza, ya que no es escrita para alcanzar premio retórico en Juegos Florales, sino para convencer en fuerza de sentido común a mis lectores. Los mismos veinticinco años he oído decir que esto, lo otro, y lo de más allá, sería resuelto mañana; pero ese mañana aun no ha llegado. Los reinados de Don Alfonso XII, de Doña María Cristina y de Don Alfonso XIII van pasando velozes, y Madrid está poco más ó menos como hace medio siglo, si se hace excepción de aquello que es debido á iniciativas privadas de los sufridos, pacientes, mansos y resignados madrileños, vecinos de una gran capital para pagar impuestos, y habitantes de un poblado marroquí para recibir en justa compensación de los impuestos servicios municipales.

Mr. Poincaré ya no está en Madrid, y hora es ya de que hablemos de Madrid, sin temor á que los patrioter de percalina y relumbrón, nos digan que no es patriótico enseñar los palominos de los faldores de la camisa, á la hora en que exhibimos la pechera postiza alquilada para lucir fracks de casa de préstamos, ajustados con imperdibles.

Hablemos, pues, de Madrid; de este Madrid que, administrado y dirigido por otras gentes, podría ser una de las ciudades más lindas y más sanas del Mundo, aun cuando sea por desgracia, y por culpa de quienes todo lo dejan para mañana, un poblacho sucio y repulsivo, en donde toda incomodidad y abandono tienen su asiento.

Los problemas que afectan á la urbanización, no son como muchos creen problemas aislados, ni problemas de simple ornato y ordenación; son problemas eslabonados, dependiendo uno de todos, y todos de uno. Y además son de interés común y de interés individual, pudiendo decir que urbanizar, no es otra cosa que hacer ciudad. Claro es, que para hacer ciudad, no se puede olvidar nada de lo que la ciudad necesita, y, por lo tanto, que es necesario estudiar el subsuelo, el suelo, y el vuelo ó atmósfera. Ciudad es no sólo la jaula: es el conjunto de jaula y de pájaro. Por eso hay que hacer ciudad, y hay también que hacer ciudadano, ya que un Londres con madrileños no sería Londres. Ni las Aves del Paraíso pueden vivir en jaulón de buitres, ni los buitres deben ser alojados en jaula hecha para las primeras.

Hacer ciudad, urbanizar, sin enseñar á usar de la ciudad á sus vecinos, será como colgar un frack hecho por un buen sastre sobre los hombros de un alcarreño montañés; pero hay que convenir también, en que el Madrid que nos regalan los encargados de urbanizarlo, equivale á colgar de los hombros de uno de nuestros elegantes un terno adquirido en la calle de Toledo. La ciudad es la ropa; el ciudadano es el que la lleva y el que la conserva; hagamos, pues, buena ropa y bien cortada; pero á condición de que quienes la han de llevar, aprendan á llevarla. Y así como para ir bien vestido hace falta que, desde la bota al sombrero, y desde el calcetín hasta el cuello, sean de una misma moda, así también, para que una ciudad sea ciudad urbanizada, es necesario que todo lo urbano, desde la alcantarilla que no se ve, hasta lo que el vuelo cruza, esté ejecutado armónicamente y con arreglo á las necesidades modernas. Una ciudad linda, sin alcantarillas, es como un hombre vestido de frack con pies mal olientes y calzado con zuecos; una ciudad fea, con alcantarillas modernas, es como un hombre recién bañado; con limpia ropa interior y vestido de inmundos harapos. La ciudad, como el hombre, necesita que sea limpio y elegante, lo que se ve y lo que no se ve.

Y en el simil insisto por lo gráfico. Unas botas buenas del año 80, un chaleco bueno del 85, un frack bueno del 90, un pantalón bueno del 95, una camisa buen-

na del 900, un sombrero bueno del 905, un gabán bueno del 910 y una corbata buena del 913, todo reunido en un hombre, lo convierten en adefesio. Pues lo mismo sucede á la ciudad que realiza su toilette sin orden ni concierto. Puede ser todo muy bueno y no ser nada útil.

Para hacer ciudad, como para vestirse, hay que hacerlo todo de vez, uniformemente, con un buen plan. Y cuando sucede lo que en Madrid, que casi nada hay hecho, sería imperdonable que hiciésemos lo contrario y que continuásemos consintiendo lo que sucede: un día se hace una cosa para deshacerla al siguiente, y al siguiente ya se piensa en buscar fórmula para volver á reformarla.

Tenemos sobre el tapete varios problemas urbanos. El agua, el alumbrado, los tranvías, el subsuelo, el pavimento, los enterramientos, el matadero, los mercados, el ensanche, esperan á que alguien los aborde de manera definitiva y, sobre todo, de modo uniforme. Pero por las trazas, pasarán los días, y las semanas, y los meses, y los años sin que nada sea hecho, perdiendo el tiempo y dejando que los alcaldes y los Municipios hagan lo que ahora ha sido hecho con motivo de la visita de Mr. Poincaré. ¡Recebar los baches con arena y revocar un par de docenas de fachadas! Frente á la casa donde el periódico tiene la redacción está el Cuartel de Alabarderos. Viejo, casi ruinoso, con fachadas envejecidas por el tiempo y por el abandono, pedía á gritos un revoco. ¿Sabéis lo que han hecho? De prisa y corriendo, casi en horas, han pintado la fachada que se ve desde Palacio Real. ¡Las otras, como no se ven desde Palacio, quedan como estaban! Ese es Madrid y esa es la administración española. Farsa pura.

Votamos en las Cortes un crédito de dos millones de pesetas anuales para pavimentación y subsuelo. Por incuria de unos y de otros, el año va transcurriendo sin que el crédito haya sido utilizado. Pide Madrid que el asunto de los tranvías sea discutido y resuelto, y los meses pasan sin que Madrid comience á disfrutar del abaratamiento de tarifas. Decide el Municipio hacer una Necrópolis y un Matadero, y las obras están paradas. Quiere Madrid que su Ensanche se desarrolle con orden y concierto, y el Ensanche se va haciendo en pleno desconcierto y en completo desorden, construyendo cada cual como le da la gana. Clama Madrid por tener agua clara, sana, abundante y barata, y entre el Estado y el Municipio se las componen para que sea turbia, insana, escasa y cara. Todo, en una palabra, cuanto Madrid desea es al parecer irrealizable, y á medida que el tiempo transcurre, vamos adquiriendo los madrileños el convencimiento de que el mal no tiene remedio, y de que estamos condenados á sufrir por los siglos de los siglos el actual sistema de administración municipal, que consiste en cobrar al vecindario como si Madrid fuese una gran ciudad, y en darle servicios municipales indignos de una mediana capital provincial.

Será necesario, por lo tanto, que los asuntos de urbanización sean estudiados en conjunto, para ser acometidos conjunta y uniformemente. Y, además, será conveniente que el vecindario se convenza de que todos ellos están ligados tan estrechamente, que será tirar el dinero á la calle si son resueltos de otra manera. Así, por ejemplo, implantar modernos sistemas de limpieza sin pavimentos lisos, es una locura, equivalente á querer limpiar por el vacío una superficie cubierta de cantos rodados.

Sin subsuelo, no hay suelo; sin suelo, no hay limpieza; sin limpieza, no hay higiene; sin higiene, no hay ciudad. Y si todo eso es verdad irrefutable, también digo verdad cuando afirmo que es imposible hablar aisladamente de agua, de gas, de tranvías, de cementerios, de matadero, de barrios obreros, de descomestión del Madrid Viejo, de urbanización en una palabra, y que á Madrid engañan quienes confundiendo lo privado con lo público, y lo municipal con lo social, pretenden resolver los problemas urbanos con el criterio estrecho y menguado con que resolvería un tendero el problema de saber á cómo debe vender los garbanzos que adquirió del cosechero.

Ni las ciudades son comercios, ni los Municipios son comerciantes, ni los asuntos municipales pueden ser tratados Aritmética en mano, por la razón sencilla de que por encima de la Aritmética hay otra cosa que se llama conveniencia social de las muchedumbres.

Hablaré de todo ello, extensa y claramente, para demostrar que unos cuantos señores están haciendo á Madrid un daño enorme, y que es llegada la hora de que salgamos serena y gallardamente á su camino, dispuestos á todo. Hasta á correr el riesgo de que nos llamen bandoleros, vendidos á quienes han de hacer las alcantarillas, colocar el pavimento, edificar

el Matadero, construir la Necrópolis, abaratar las tarifas de tranvías, instalar modernos servicios de gas, urbanizar en una palabra Madrid, argumento único que emplean á diario, á falta de otros más convincentes y persuasivos.

Por hoy, ya hay bastante con lo escrito, pues lo escrito, no es poco.

JUAN DE ARAGON.

LA CUESTION DE LOS GENERALES EJERCITO Y POLITICA

Una carta y un escándalo.

PARIS. Hoy se celebra Consejo de ministros en el Elíseo, bajo la presidencia de Poincaré.

Se dará cuenta del informe del general Joffre, jefe del Estado Mayor General, sobre las últimas maniobras.

Joffre propone que se destituya y se dé el retiro á tres comandantes de Cuerpo de ejército y á dos brigadieres.

Los tres comandantes de Cuerpo de ejército son:

Paurie, que manda el 16.º Cuerpo de ejército (Montpellier).

Plaño, que manda el 17.º (Tolosa).

Courbebrise, que manda el 14.º (Lyon).

Los dos primeros tomaron parte en las maniobras, y, según Joffre, lo hicieron muy mal.

El último no participó de ellas, pero, según el informe citado, está inválido, no se ocupa de nada, y los regimientos á sus órdenes tienen poco valor ofensivo.

Etienne, ministro de la Guerra, ha hecho suyo el informe de Joffre.

Pero hoy publican algunos periódicos una tremenda carta del general Paurie al ministro de la Guerra.

Paurie dice en ella que ha llegado á su noticia que le acusan de inepto y que van á destituirlo.

Dice que le extraña muchísimo, pues el general en jefe del bando en que militó durante las maniobras, le ha felicitado después de éstas, diciendo que las tropas á sus órdenes se habían portado muy bien y que él las había dirigido con gran inteligencia.

Agrega que como toda su vida ha sido fervoroso republicano, le quieren muy mal en el Estado Mayor, cuerpo en que, como se vió cuando el asunto Dreyfus, predominan los reaccionarios.

«Varias veces—agrega—me avisaron de que, apenas se presentara ocasión, me harían una jugarreta.

La ocasión se ha presentado. Se trata de eliminar del mando activo á los generales republicanos. Soy una de las víctimas. No me callo y quiero que el país sepa lo que se intenta hacer.»

Esta carta ha causado enorme escándalo. Los periódicos radicales y socialistas la comentan indignados y dicen que si Paurie es sacrificado por sus enemigos del Estado Mayor, el Gobierno será derribado apenas abra las Cámaras.

Otros periódicos se lamentan de que el Ejército y la política aparezcan nuevamente mezclados.

El asunto promete dar mucho juego.

DESAGRADABLE SORPRESA

DEL CAJÓN Á LA COCINA

El cocodrilo tenía hambre.

VIENA. El director de una menagerie envió á Constantinopla un cocodrilo para un señor que lo adquirió, no se sabe para qué fin.

El cocodrilo hizo el viaje con toda felicidad, metido en una caja de madera que con tal objeto se había construido.

Llegó, pues, á su destino y fué recogido en la estación por orden del adquirente y trasladado á la casa de éste.

El animal fué abandonado allí hasta que se dispusiera su traslado á la vivienda que se le preparaba.

—¿Vive?—preguntó el comprador á sus criados.

Estos aplicaron el oído á la caja, y contestaron:

—¡Ya lo creo que vive! ¡Como que está raspando la madera y se mueve mucho!

—Pues dejadlo ahí hasta mañana.

Y se retiraron todos.

Transcurrió la noche tranquilamente.

En la mañana siguiente, cuando los criados se dirigieron á la cocina para preparar el desayuno, dieron un grito de terror.

El cocodrilo andaba jadeando de un lado para otro y abriendo y cerrando de un modo alarmante las mandíbulas.

Inmediatamente se cerraron todas las puertas y se avisó á unos domadores, quienes con gran facilidad se hicieron con el huésped y lo condujeron de nuevo á la caja.

Los mismos domadores se explicaron bien pronto lo ocurrido.

El cocodrilo, que no había comido nada desde que salió de Viena, sintió un hambre horrible, y en vista de que el tiempo pasaba sin que nadie acudiera á darle de comer, rompió la caja que le aprisionaba y salió en busca de algún alimento.

Y dando pruebas de que tiene un gran instinto y de que sabe orientarse bien, se enderezó hacia la cocina, donde le sorprendieron cuando probablemente buscaba la llave de la despensa.

Los sucesos de Marruecos

De Melilla

Previsión acertada.

MELILLA. (Miércoles, noche.) Amplio con algunos detalles la información transmitida en los anteriores telegramas.

Las confidencias que en Melilla se habían recibido acerca del propósito de los moros daban como seguro que solamente atacarían la posición de Sammar.

El general Jordana, con espíritu previsor, dispuso que fuese notablemente reforzado el extremo opuesto de la línea del Kert.

Por esto marchó el general Alzpurú á Al-Lal-Ukaddur, que fué precisamente donde los moros atacaron en mayor número.

Las bajas.

Al ser conocidos, son muy elogiados los detalles de la brillante operación á que dió lugar la actitud agresiva de los moros.

El teniente Martí, que vino herido en el cuello, ha fallecido.

La bala le perforó la carótida.

Los soldados heridos son del regimiento de Melilla y se llaman Alejandro Bea, José María Gener, José Tuy, Victorio Gómez y Hermenegildo Artero.

El último de los citados está grave, con una herida en el vientre.

Los dos primeros salieron voluntarios para acompañar al médico.

Construyendo caminos.

Se trabaja activamente en la construcción de los caminos que habrán de conducir á la nueva posición, con objeto de que puedan llegar los camiones para el servicio de abastecimiento.

Hoy llegaron hasta 300 metros de Ibuchaten.

Tropas indígenas.

El comandante general ha dispuesto que marche á la posición de Al-Lal-Ukaddur un goum de tropas moras, mandado por el teniente de la oficina indígena Sr. González Conde.

Toma de posesión.

MELILLA. (Jueves, mañana.) Se ha hecho cargo de la jefatura en el territorio de Hancha, el nuevo comandante del regimiento de Melilla, Sr. Riera.

Bajas de los rebeldes.

Por noticias llegadas del campo exterior, se ha sabido que anteayer llegaron á Bu Ermana 20 heridos.

También condujeron los rebeldes 12 muertos, entre los cuales figura el célebre Hach Amillal, amigo inseparable de Maalem Mo-han.

Los harkesos quebrantados.

Informes fidedignos aseguran que los harkesos carecen de jefe, y que se gobiernan por acuerdos que toman las Juntas de notables de las distintas kabilas cuyos contingentes forman la harka.

Todos estos informes coinciden en asegurar el gran quebranto que los harkesos han sufrido.

Añaden que tienen que pagar á precios elevadísimos los artículos de primera necesidad, por la escasez que hay entre ellos.

Oftrecimientos amistosos.

Los más prestigiosos jefes de las kabilas cuyos territorios han sido ocupados, se han apresurado á ofrecerse al comandante general de la plaza para cooperar á las operaciones de represión de los harkesos, por medio de una harka amiga.

TELEGRAMA OFICIAL

Ligero tiroteo.—Hogueras que lucen.

MELILLA, 15, á las 22-25. Comandante general á ministro Guerra:

Después de mi último telegrama no ha ocurrido ninguna novedad importante. Posiciones línea Kert no han sido hostilizadas más que con algunos disparos sin consecuencias. En Ybusaten hubo ligero tiroteo, en el que resultó herido leve en un pie artillero primera batería montaña Arsenio Pérez Balma.

Esta noche lucen hogueras en M'Talza, La-puermín y Mauro y me han anunciado ataque á Monte Arruit, posición que no me inspira cuidado alguno, pues está perfectamente defendida y dotada de todo lo necesario.

De Rincón de Medik

Paseo militar.

RINCON DE MEDIK. (Miércoles, noche.) Dicen de Tetuán que la batería que manda el capitán Got y un escuadrón del regimiento de Caballería de Victoria, formando una columna, han realizado un paseo militar por el camino del río Martín, sin novedad.

El servicio de correos.

El general Marina ha dispuesto que dos automóviles de Ingenieros hagan el servicio de correos entre Ceuta y Tetuán.

Celebrando un ascenso.

Los médicos militares se han reunido en el hotel Dersa para obsequiar con un lunch al médico mayor Sr. Ortiz Villajos, en celebración de su ascenso.

Relevo.

Ha sido relevado el destacamento de Lau-zien, marchando á dicha posición fuerzas de los regimientos del Rey y León, y regresando las de Mallorca.

La guardia del jalifa.

RINCON DE MEDIK. (Miércoles, noche.)

El jalifa ha reclutado 150 moros que, una vez armados y equipados, prestarán el servicio de su guardia personal.

Tranquilidad.

En el campo la tranquilidad es absoluta. Un escuadrón de fuerzas regulares indígenas, al mando del Sr. Javanellas y llevando como guía al capitán del tabor, Sr. Muñoz Delgado, salió de paseo por un camino oculto á orillas del río Martín.

Al llegar á la explanada de Beni Madan, desplegó la Caballería y maniobró con gran precisión.

También los regimientos de Saboya y Wao Ras, con los escuadrones de Victoria, dieron un paseo, subiendo por Dar Murcia y regresando por el camino de río Martín.

El coronel Vives.

Ha marchado de Tetuán á Ceuta, para regresar á Madrid, el coronel de Ingenieros señor Vives.

De Ceuta

Movimiento de buques.

CEUTA. (Miércoles, noche.) Ha fondeado el crucero Río de la Plata.

También ha entrado en este puerto el vapor inglés Yebel Yedid, procedente de Arcila, que ha quedado sometido á prácticas sanitarias por traer patente sucia.

Es esperado mañana el vapor Sagunto que, procedente de Melilla, debe traer la sexta compañía de tropas regulares indígenas que ha sido destinada á este campo de operaciones.

Heridos que mejoran.

Se encuentran bastante mejorados el teniente Del Real y el comandante Acha.

Un convoy.

La cuarta compañía de Intendencia ha llevado hoy un convoy á las posiciones en que acampa la brigada del general Arráiz.

Expedición de enfermos.

El remolcador Manuel María ha traído 31 enfermos del Ejército de operaciones de Tetuán.

También ha venido en esta expedición el soldado del batallón de cazadores de Llerena Vicente Panduro, herido de un balazo en una pierna, por haberse disparado el fusil cuando estaba anochecido destacado en la loma de Arapiles.

Ingresó en el hospital central.

Compañía de zarzuela.

Ha llegado la compañía de zarzuela que dirige D. Manuel Codesa y que actuará en el Salón Regina.

Guardia Civil.

En Algeciras se está efectuando la concentración de las fuerzas de la Guardia Civil que vendrán á aumentar las destinadas á esta zona, donde tan excelentes servicios prestan.

Siete españoles secuestrados.

CEUTA. (Miércoles, noche.) A la una de la madrugada, un grupo de moros, que no llegaría á diez, llamó á la puerta de la casa del colonio Guillermo López Crecente, que habita en el Tarjal, al final del arroyo de las Bombas.

Salió Guillermo, y los moros le dijeron que sólo querían el ganado y el dinero que había en la casa; pero aquel opuso resistencia é hizo varios disparos contra los ladrones.

Subieron éstos á un tejado, y desde él comenzaron á disparar.

Los vecinos de las casas próximas se dispusieron á defenderse, y en último extremo lograron huir, después de tirotearse con los moros y de dejar en sitio que ellos creyeran seguro á las mujeres y los niños.

Llegaron al fuerte del Príncipe Alfonso y contaron lo ocurrido.

Cuando las fuerzas de la Guardia civil acudieron al lugar del suceso, los moros se habían llevado á las mujeres y niños.

El ganado se espantó y huyó.

Los secuestrados.

La familia secuestrada por los moros está formada por las siguientes personas:

Dolores Verdugo y sus hijos, Leocadio, de diez y ocho años; Dolores, de once; Manuel, de diez; Antonio, de ocho; José, de seis, é Inés, de tres; Isabel Fernández, un hijo suyo y un criado, llamado Francisco Córdoba.

Hoy detuvieron las fuerzas del regimiento de Borbón á dos moros á quienes se supone complicados en el secuestro.

La Guardia Civil detuvo á otro también por suponerle cómplice.

La secuestrada Dolores y sus dos hijos menores cayeron en el camino rendidos por la fatiga y los moros los dejaron abandonados.

Pueron recogidos y llevados á la casa de un vecino del campo exterior.

El criado, Francisco Córdoba, se escondió entre unas adelfas y logró fugarse.

De provincias

Los que llegan de Ceuta.

ALGECIRAS. (Miércoles, noche.) Procedente de Ceuta ha llegado, de paso para Madrid, el comandante del regimiento de Saboya D. Agustín Gómez Morato, gentilhomme de Su Majestad.

También ha llegado el coronel de Ingenieros Sr. Vives con otros varios jefes y oficiales.

Han llegado igualmente algunos enfermos y heridos de la campaña.

Informaciones del extranjero

Hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)
16 de octubre de 1863.

PARIS, 14. El Emperador ha dirigido cartas al embajador en Londres, Latour d'Auvergne; á M. Lartigue, de Roma; al barón de Malaret, de Italia, y M. Ferrier Levayer, de Bélgica, reconociendo la gran adhesión á la causa pública.

PARIS, 15. El Emperador recibirá el viernes ó sábado la diputación mejicana. Reemplazarán á M. Billot en el Ministerio, M. Roure ó M. Baroche.

Las últimas noticias de Veracruz llegan al 12 del mes pasado.

La población de Chiota se había pronunciado en favor de los franceses.

PARIS, 14. (Nueva York, 6.) El sitio de Charleston prosigue sin novedad.

Continúa la insurrección en Santo Domingo.

Santiago de los Caballeros ha sido incendiado.

El Presidente de Guatemala, auxiliado por los nicaraguanos, ha invadido Honduras, apoderándose de Camayagua y Tegucigalpa, cometiendo todo género de atrocidades y destruyendo á los consules español é inglés de Honduras.

LOS GLOBOS ESFERICOS

EL "GOOD-YEAR," VENCEDOR

Resultado del concurso.

PARIS. En el Aero Club se han recibido ya noticias de haber aterrizado felizmente todos los globos esféricos que han tomado parte en el concurso para la adjudicación de la copa Gordon Bennett, de distancia.

El que mayor distancia ha recorrido es el americano *Good-Year*, que ha aterrizado en Inglaterra, á 318 kilómetros de Londres.

Figura en segundo lugar el *Tio Sam*, americano también.

En tercero, el *Roma*, italiano.

Y en cuarto, el *Stella*, francés.

La catástrofe del "Vultorno,"

El supuesto atentado.

LONDRES. Va á comenzarse una investigación, que ha despertado gran interés, para averiguar las causas á que obedeció el incendio declarado en el *Vultorno*, que ocasionó la pérdida de éste y la muerte de numerosos pasajeros.

Algunos periódicos han recibido un telegrama de Rotterdam, desmintiendo que el director de la Compañía Uranium haya hecho pública sus sospechas de que la catástrofe del *Vultorno* se debió á una mano criminal, que colocó cerca de las calderas una bomba de dinamita.

Todos los supervivientes en sus relatos coinciden en calificar de heroica la conducta observada con ocasión de la catástrofe por el capitán y la oficialidad del *Vultorno*.

El capitán, cuando fué recogido á bordo del *Krooland*, se encontraba en un estado que inspiraba lástima.

Tenía en el rostro y las manos grandes quemaduras, y tenía el traje completamente destruido.

Se ha negado terminantemente el heroico capitán á hacer declaraciones relacionadas con la catástrofe, y por esta causa, para saber á qué se debió el incendio, es preciso esperar á ver cuál es el resultado de la investigación que se va á abrir.

Lo que dice una señora.

BERLIN. La *Gaceta de Colonia* publica una entrevista que uno de sus redactores ha celebrado con una señora alemana que iba á bordo de *La Touraine*, uno de los transatlánticos que acudieron en socorro de las víctimas del *Vultorno*.

Dice dicha pasajera que la tripulación de este buque demostró una gran cobardía. Precipitábase á las lanchas en unión de muchos pasajeros, dejando que se ahogaran las mujeres y los niños.

El *Carmania* no echó al agua sus botes, y sólo salvó á un naufrago.

El incendio, según se decía en *La Touraine*, fué debido á imprudencias de los emigrantes que iban á bordo del *Vultorno*, los cuales fumaban, á pesar de estar prohibido hacerlo.

EN DRESDE

¿ATENTADO FRUSTRADO?

Detención de un sospechoso.

BERLIN. Comunican de Dresde que ha sido detenido un individuo sospechoso, que, según parece, pretendía cometer un atentado.

Dicho individuo, cuya filiación no ha sido posible hacer todavía, dejó que se marchara el tren en que viajaba, dejando en él su equipaje.

Cuando, momentos después, pasaban por la estación el Rey de Sajonia y un gran duque de Rusia, pretendió salir aceleradamente de la sala de espera en que se había refugiado.

Pero un empleado que concibió sospechas le impidió salir.

Desde entonces se le vigiló estrechamente, sin que él lo advirtiera.

Al ver que pretendía obtener una entrada para la Opera, á cuyo teatro iba á asistir el Rey de Sajonia, se le detuvo.

Al registrársele, se vió que llevaba en los bolsillos un revólver y un puñal.

El detenido se ha negado en absoluto á declarar.

EL GUARDIA Y EL PERRO

Cumplida la orden, se mata

VARSOVIA. En Pobianitza, el guardia de Seguridad Vronbel había recibido orden de matar su perro, que acababa de ser mordido por otro atacado de hidrofobia.

El agente Vronbel, que quería mucho al perro, cuya fidelidad había comprobado en diferentes ocasiones, cogió el fusil, y después de despedirse llorando del animal, lo mató de un tiro.

Luego volviendo el arma contra sí mismo se disparó un tiro en pleno corazón.

Considero la *Nestarina* insustituible para la alimentación de los niños, convalecientes y personas débiles. Dr. Rivas, Zaragoza.

LLOYD GEORGE Y SUS PROYECTOS

La reforma agraria inglesa

Alarma.

LONDRES. Las reformas agrarias anunciadas por el ministro de Hacienda, Lloyd George, serán como sigue:

El mínimo del salario del trabajador agrícola inglés será fijado en veinte chelines y medio por semana (25,60 pesetas).

Las horas de trabajo serán bastantes menos que en la actualidad.

Los precios de los alquileres de casas para obreros agrícolas serán sometidos á una revisión.

Serán construídos por cuenta del Gobierno miles de *cogates* con pequeños huertos y jardines, y dichos *cogates* serán entregados á familias de obreros agrícolas.

La ley de caza será abolida, y se prohibirá que los colonos puedan ser lanzados del terreno que cultiven por los propietarios del mismo.

También acometerá Lloyd George los problemas de la educación agrícola y de la cooperación y de la reforma de tarifas ferroviarias para los productos agrícolas.

Medidas tributarias concernientes á castigar la propiedad rural improductiva, y medi-

das financieras que faciliten al Gobierno el medio de comprar tierras á los *landlords* y cederlas á plazos á los jornaleros y colonos, completan el plan del famoso ministro de Hacienda.

Los periódicos conservadores se muestran muy alarmados, porque como Lloyd George ha realizado hasta ahora todo lo que se ha propuesto, temen que acabe el *landlordismo* en Inglaterra.

LA COMEDIA Y LA OPERA

LA DIMISIÓN DE CLARETIE

Albert Carré

PARIS. La dimisión de la dirección de la Comedia Francesa, presentada por Claretie, ha sido aceptada.

Mañana se reunirá el Consejo de ministros para tratar de esta cuestión.

Aunque todavía no es oficial, sábase que se acordará la combinación siguiente, como consecuencia de dicha dimisión:

A la dirección de la Comedia irá Albert Carré, dejando la de la Opera Cómica.

Para ésta serán designados los hermanos Isola, en unión de M. Ghensi.

Después de esto quedará vacante la dirección del teatro de la Gaité Lyrique.

CASAS DE JUEGO

Las damas perdían grandes sumas

BERLIN. La Policía ha descubierto numerosos clubs en que se jugaba, y que frecuentaban principalmente señoras.

Las investigaciones policíacas habían sido difíciles, porque los sitios de reunión cambiaban con facilidad, avisando por teléfono á las jugadoras.

En las listas de éstas, que tiene la Policía ya, figuran es verdad muchas *demimondaines* y algunas actrices, pero en su mayoría son damas de la mejor sociedad.

A la Policía llegaron denuncias de los maridos de las jugadoras, y hasta de varias de ellas que, indignadas por las pérdidas sufridas, quisieron vengarse.

También se enteró la Policía de que en algunas *cervecerías* del Grunewald, por las tardes, se reunían las damas para jugar en el jardín de los restaurants.

EL JUEGO Y LAS ELECCIONES

También en Hungría...

Acusaciones graves.

BUDAPEST. Los periódicos autonomistas de los partidos que acudían Justh y Kossuth continúan lanzando terribles acusaciones con el ex Presidente del Consejo, barón de Luckacs.

Dicen que éste recibió millón y medio de coronas para gastos electorales de una Sociedad recreativa, á cambio del permiso para fundar una gran casa de juego en la isla de Santa Margarita, en el río Danubio, junto á esta capital.

Dicha Sociedad ha cambiado su nombre, y hoy se denomina Sociedad general de circulación.

Aseguran los periódicos denunciadores que la entidad en cuestión compró la complicidad de varios miembros del Gobierno Luckacs, repartiéndoles medio millón de coronas.

El escándalo causado por estas revelaciones es enorme.

La catástrofe de Cardiff

Faltan 394.

CARDIFF. Según la estadística que ha publicado la Dirección de las minas Longhen Wood, quedan todavía en las galerías en que ocurrió la explosión 394 obreros.

Supónese, dado el tiempo que ha transcurrido desde que ocurrió la explosión, que todos ellos habrán ya perecido.

Muerte de 26 heridos.

CARDIFF. Veintiséis mineros heridos á consecuencia de la explosión ocurrida en las minas Longhen Wood, que habían sido trasladados al hospital, han fallecido esta mañana.

De los Balkanes

La Constitución de Albania.

SKUTARI. Essad-pachá ha proclamado la nueva Constitución de Albania, estableciendo un Presidente y jefe del Poder ejecutivo, al que se le conceden amplísimas facultades. Al propio tiempo, Essad-pachá se ha proclamado Presidente y jefe del Poder ejecutivo.

Turcos y griegos.

VIENA. Comunican de Salónica que cerca de Xanthi han tenido un sangriento encuentro las tropas turcas y las griegas.

Los turcos, después de haber sufrido grandes pérdidas, huýeron en desorden.

El empréstito búlgaro.

PARIS. El Gobierno francés ha declarado que no consentirá que se coticen en Bolsa ningún empréstito búlgaro, en tanto que no se solucione la cuestión referente á la Deuda de Turquía.

El Príncipe Wied y el Trono.

VIENA. Desmíentese la noticia de que el Príncipe Wied había renunciado al Trono de Albania.

No ha renunciado; pero, á pesar de esto, parece seguro que dicho Príncipe no aceptaría el Trono.

Yanquis y mejicanos

Wilson, energético.

WASHINGTON. En la comunicación dirigida por el Presidente Wilson al dictador de Méjico, Huerta, se dice que siente, como amigo sincero de Méjico, lo que viene ocurriendo.

Los procedimientos de Huerta son antilegales.

La prisión de los diputados constituye una intolerable arbitrariedad.

Huerta quiere falsear las elecciones presidenciales.

Estas no reflejarán la voluntad de los ciudadanos y serán una farsa.

Por todas estas razones, Wilson anuncia á Huerta que no sólo no le reconoce hoy como Presidente constitucional de Méjico, sino que no le reconocerá nunca, aunque resulte triunfante en la parodia de elecciones que prepara.

Los periódicos dicen que Wilson cuenta, en su actitud, con la aprobación de los Gobiernos europeos.

SINIESTROS Y CATÁSTROFES

Choque de trenes.

LONDRES. El expreso de Liverpool á Manchester ha chocado con otro tren, cerca de la estación de Saint James.

Dos vagones de la cola quedaron destrozados.

Los muertos son seis, y los heridos 23. Se ignoran detalles.

INGENIOSO ROBO EN INGLATERRA

El truco de las cajas

La desesperación del representante.

LONDRES. En un gran hotel de Kendal (Westmoreland) ha sido cometido un ingenioso é importante robo.

El robado, Mr. Thompson, es representante de una gran casa de joyería de Londres.

Va á pasar los últimos días de cada semana á Kendal y lleva consigo dos cajas llenas de muestras de relojes, broches, collares, pendientes, sortijas, etc.

Las deposita en el hotel los sábados y vuelve por ellas los lunes.

El sábado último, dos individuos que decían ser viajeros de comercio llegaron al hotel al mismo tiempo que Thompson é hicieron colocar dos grandes maletas en el «hall».

El lunes, cuando Thompson fué á recoger sus cajas, el mozo que debía llevarlas á la estación, y que es el mismo que utilizaba de ordinario, dijo:

—Me parece que hoy las cajas pesan menos que otras veces.

Thompson, escamado, las abrió. Estaban llenas de carbón.

Fijóse en ellas y observó que no eran las suyas.

Sin duda, los dos ladrones, que tenían preparado el golpe, habían hecho construir dos cajas iguales á las del representante.

Las llevaron al hotel en sus dos enormes maletas, y en la noche del sábado al domingo hicieron el cambio.

El domingo por la noche se fueron con su botín, evaluado en 8.000 libras esterlinas. Naturalmente, no han sido habidos.

COSAS FRANCESAS

El correo por los aires.

PARIS. El teniente aviador Rossin's salió esta mañana del aeródromo de Villacoublay, llevando todo el servicio de correos para el vapor *Perú*.

A causa de una avería sufrida por el motor, tuvo que aterrizar en Verdome.

Reparada la avería, continuó el viaje, y á las dos y quince de la tarde llegó á Saint-Julien, desde donde marchó en automóvil á Burdeos.

Terminó haciendo entrega de la correspondencia á bordo del *Perú*.

Consejo Superior de Guerra.

PARIS. Se ha convocado al Consejo Superior de Guerra.

Los consejeros examinarán con detenimiento la cuestión referente á las últimas maniobras, para decidir si se acuerda ó no el pase á la reserva de algunos de los generales que tomaron parte en ellas.

HOY LAS CIENCIAS ADELANTAN...

Contrabandistas en aeroplano

Los aduaneros, furiosos.

PARIS. Según despachos de Lila, desde hace algunos meses es hecho un activo contrabando en aeroplano entre Bélgica y Francia.

Los aduaneros nada pueden hacer, y se limitan á lanzar imprecaciones y á tirarse de los cabellos, cosas todas poco prácticas que no impiden padezcan las rentas del Tesoro.

Los aviadores contrabandistas se elevan en sus aparatos no lejos de la frontera francesa, en las proximidades de Armentieres.

Llevar bultos de tabaco, encajes y otras mercancías sujetos á derechos de aduanas.

En un vuelo se dirigen á parajes convenientes de antemano, en el departamento del Pas-de-Calais, donde les esperan sus cómplices.

No aterrizan. Descienden á tres ó cuatro metros del suelo y dejan caer la mercancía.

Luego se elevan nuevamente y vuelven á Bélgica.

Hacen uno ó dos viajes diarios. Desde que se dedican á este singularísimo contrabando, ha perdido el Estado francés varios millones.

Los aduaneros, impotentes para impedir el fraude, piden al Gobierno ponga á su servicio un cuerpo de aviadores.

Nuestro Servicio de Turismo y Viajes

Hoteles recomendados

En esta lista no aparecen sino los hoteles donde enviamos aquellos de nuestros lectores que utilizan nuestro «Servicio de Turismo y Viajes».

INGLATERRA

LONDRES. *Hchester Mansions Hotel*. Situación céntrica. — Hotel de familias de primer orden. Ochenta cuartos. Cocina francesa. Se habla español. Ascensor.

ESPAÑA

BUSOT (Alicante). *HOTEL MIRAMAR*. Temperatura media, 18° Util para enfermedades del pecho, neurastenia. Dirección Samper.

EL ESCORIAL HOTEL REINA

VICTORIA. Primer orden. Excelente cocina. Baños. Garage. Jardín. El mejor situado. L. Verliac, director.

(20) Folletón de «La Correspondencia de España»

LOUIS REYBAUD

El Capitán Grisel

de alegría el corazón de María, pareciéndola que su José había resucitado. En el primer arranque de su gratitud miró á Jorge de una manera tierna.

—¡Ah, señor—dijo—, me habéis devuelto la vida! Que las bendiciones de una pobre obrera os acompañen.

—María—dijo Grisel, apoderándose de sus manos y estrechándolas con visible afectación—, estoy pagado con veros dichosa.

—Vamos, señor—prosiguió la obrera sin reparar en lo que el gesto del oficial tenía de apasionado—, hay una recompensa para los corazones honrados. El bien que se hace trae dicha.

—¡Dicha, María! No la hay para mí—contestó el soldado, que empezaba á hacer su comedia.

—¿Cómo es eso, señor?

—¡Ámo sin esperanza de correspondencia—dijo Grisel moviendo los ojos lánguidamente.

María, por muy inocente que fuese, comprendió que la emoción de este hom-

bre tomaba un carácter peligroso. Recordó el aire de reserva que la era habitual y rompió bruscamente la conversación.

X

La piel del tigre.

María, como ha podido verse, no era una mujer ordinaria, y esto era debido á su educación tanto como á su naturaleza. Cuando su madre se casó con el herrero Broutin, no lo hizo sin abdicar un poco. Ama de llaves en una gran casa, se había visto á los treinta y cinco años obligada á salir de ella á consecuencia de reveses de fortuna, que trajeron una reforma en la servidumbre. La desnudez y lo incierto del porvenir la hicieron aceptar al laborioso obrero, que se mostró digno de este honor y la hizo perfectamente dichosa. La señora Broutin llevó á su nueva vida las virtudes y las cualidades que la habían hecho querida de sus antiguos amos: una devoción tolerante, una dulzura de ángel, un sentimiento profundo de sus deberes, un buen sentido común y una instrucción sólida. Para el herrero era más que una mujer, era un oráculo.

La señora Broutin había llegado á una edad bastante avanzada cuando las alegrías de la maternidad vinieron á llenar su corazón.

Una nueva ternura se desarrolló en ella y tesoros de afección, hasta ahora ocultos, se despertaron en esta mujer y cayeron como un rocío sobre la cabeza de su

hijo. María fué criada con tanto cuidado como si hubiese nacido en la cuna de un trono. Parecía una pequeña reina según tuvo de adoración y de homenaje en derredor de su cuna. Cuando el obrero volvía de su trabajo no tenía más felicidad que la de contemplantar á su hija, sentir su manecita suave como terciopelo pasearse sobre su rostro rudo y anguloso, espíar sus pequeñas sonrisas y sus primeros balbuceos. La madre no quedaba atrás en esta idolatría, y por parte de ambos fué un culto que sólo la muerte podía romper. Desde que María pudo andar, la señora de Broutin empezó su educación, haciendo de ella una mujer de su casa, una mujer prudente y reflexiva con todos los conocimientos propios de su comisión.

Estas lecciones cayeron en buen terreno; María creció cada día más en razón, en inteligencia y en gracia, y algunos años después la madre iba á recoger el fruto de su abnegación y su paciencia, cuando una enfermedad aguda la arrebató á la ternura de su esposo y á las caricias de su hija.

El tío Broutin estuvo á punto de morir, y su constitución de atleta se resintió profundamente; pero la vista de su hija pudo devolverle el deseo y la fuerza de vivir.

María tenía entonces doce años y era casi una mujer.

El amor de Broutin cambió de objeto y se concentró por entero en su hija, y el oráculo para él era María y ésta ordenaba sin apelación.

Se diría que la naturaleza, al lado de la energía muscular, ha querido colocar la paciencia, que es la única que la hace

inofensiva. María manejaba á su padre, y las cosas no iban mal.

Cuando se trató de tomar estado, ella fué la que, con completa libertad, escogió al que debía pertenecer, y ya hemos visto que José no era una organización vulgar, y que bajo algunos aspectos se diferenciaba del común de los obreros. Había leído mucho y sus lecturas le habían aprovechado; se expresaba sobre todas las cosas con facilidad y calor, y sus maneras tenían cierta distinción. A estos títulos se unía un amor delicado y sincero. María se conmovió por esto, y no le quedó al buen Broutin más remedio que bendecir esta unión.

El matrimonio había tenido para ella todos los caracteres que le santifican, y hacía mucho tiempo que ninguna nube había pasado por el cielo de esta pareja amorosa. José era un obrero laborioso é inteligente; María una mujer amante y activa. Pero la mujer había abdicado y no pretendía ya la dictadura. José fué el jefe, y hay que decir que durante algún tiempo este cambio de reinado humilló un poco al buen Broutin, y las cosas siguieron así durante algunos años; las claridades de esta luna de miel parecían no acabar nunca, y sólo la política pudo esparcir en ella algunas sombras.

Por esto se adivina lo muy por encima que estaba María de los atentados de una seducción vulgar. Había en ella alguna cosa superior á Grisel, cuyas tentativas de soldado tenían que confundirle. El oficial se convenció muy pronto y comprendió que sus negros ojos, su aspecto militar, su ondulado cabello y sus aires de

fanfarrón no ejercían ya su prestigio ordinario, y que allí había un fondo de virtud contra el cual los encantos de su persona venían á estrellarse.

Batido sobre este punto, trató de emprender el camino del ingenio y prodigó las gracias de cartel y los discursos lascivos de taberna. María le miró de una manera glacial que le intimidó y le cortó la palabra. Sin darse cuenta de este poder, Grisel se vió obligado á someterse. Pero esta serie de derrotas llenaban su corazón de hiel y hacían crecer en su ánimo una fermentación constante. ¡Qué vergüenza para él, el tormento de las bellas, venir á estrellarse ante una conquista obscura!

—¡Nadie quegrá creerlo—decía á su cómplice—, una obrera insignificante que tiene remilgos.

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

Hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)
16 de octubre de 1863.

Todas las correspondencias de provincias arrojan la prueba de que los progresistas, si no como partido, como auxiliares de determinados candidatos, han tomado parte en las últimas elecciones. En algunos puntos de Cataluña, el Comité progresista ha tenido que adoptar medidas eficaces para que sus partidarios siguieran la política de retraimiento, y ha sido precisa la presencia del Sr. Olózaga para impedir no sólo el voto de los progresistas, sino la presentación de candidatos.

Ayer habrá asistido el Sr. Olózaga en Zaragoza a las exequias que deben haberse celebrado por el Sr. Calvo Asensio.

Terminadas las elecciones, y con ellas su misión de fortalecer a los progresistas catalanes en la idea del retraimiento, el Sr. Olózaga volverá a Madrid, si es que por algunos días no pasa a su hacienda de Vico, en la Rioja.

El Rey en San Sebastián

El Rey en el hotel.

SAN SEBASTIAN. (Miércoles, noche.) Su Majestad el Rey ha permanecido tarde y noche en sus habitaciones, conversando con las personas que constituyen su séquito.

A las once de la noche se ha retirado a descansar.

El día de hoy.

SAN SEBASTIAN. (Jueves, tarde.) Su Majestad el Rey permaneció en sus habitaciones, recibiendo al doctor Moure y continuando el tratamiento.

Después recibió al marqués de la Vega de Inclán.

Almorzó en compañía del doctor Moure y el marqués de la Vega de Inclán.

En el álbum han firmado las autoridades y prestigiosas personalidades de esta población.

Después recibió al marqués de la Vega de Inclán.

Es probable que el sábado por la noche regrese a Madrid.

Los franceses en Córdoba

Recorriendo la población.

CORDOBA. (Miércoles, noche.) Los delegados franceses visitaron detenidamente la mezquita y elogiaron sus riquezas artísticas. Después marcharon a la huerta de Los Arcos, donde se sirvió un té en varias mesas.

En la central presidió el alcalde, acompañado del ex ministro francés M. Barbier y el presidente del Consejo del Sena.

Brindaron los tres expresados y el presidente de esta Cámara de Comercio, haciéndolo también en francés los españoles.

Una banda de música entonó los himnos francés y español, vitoreándose con entusiasmo a ambas naciones.

Los expedicionarios regresaron al anoche.

En los árboles de la carretera lucían numerosas bengalas, dando al camino fantástico aspecto.

Los delegados se dirigieron al hotel, donde comieron, marchando después al Círculo de la Amistad, en cuyo salón de actos se celebró una artística y brillante verbena.

El Centro Filarmónico contribuyó al esplendor de la fiesta, que estaba muy concurrida.

Las mujeres lucían mantones de Manila. Marcharon los delegados a la estación, donde tomaron el expreso para Madrid.

Se les hizo una despedida en extremo cariñosa.

LAS FIESTAS DEL PILAR

Certamen de jota.

ZARAGOZA. (Miércoles, noche.) Se ha celebrado en el teatro Principal el certamen de cantadores y bailarines de Jota.

Ha estado muy concurrido. Se han concedido los premios:

Primero, al cantador Jesús Monreal, de Zaragoza.

Segundo, a Romualdo Arana, de Zuera.

El primer premio de parejas de baile ha sido declarado desierto, y el segundo se ha concedido a la pareja formada por Joaquín y Vicenta Gracia, de Andorra.

El Jurado acordó repartir entre otras parejas el importe del primer premio.

En la última parte del certamen se han disputado el premio de cantadores y bailarines premiados en otros concursos, ganando el primero el cantador Cecilio Navarro, y el segundo los bailarines hermanos Dolores y Miguel Bergé, de Calanda.

Otros festejos.

En las plazas del Portillo y de Sobrarbe han sido quemadas colecciones de fuegos artificiales con gran regocijo de la concurrencia. Ha comenzado el desfile de forasteros.

La Asamblea agraria.

ZARAGOZA. (Jueves, tarde.) Siguen concurridísimas las sesiones de la Asamblea de Asociaciones agrícolas catalanas.

En la de hoy, el presidente de la Federación de Sindicatos de Palencia, D. Antonio Monedero, pronunció un discurso explicando la formación de los 72 Sindicatos que existen en aquella región.

Dijo que se había matado por completo la usura, resolviendo el problema del crédito

agrícola, y recomendó la vida de relación intensa entre todos los Sindicatos.

Discutióse después el tema del suministro de abonos, y de la manera de facilitar el capital para adquirirlos.

En esta discusión intervinieron varios asambleístas.

Se recomendó la necesidad de hacer labor social, estrechando los lazos de unión entre los Sindicatos y la inspección de libros y cuentas administrativas.

La Asamblea concedió votos de gracias a los Sres. Monedero y Andrés.

A continuación, D. Jesús Andrés, presidente de La Riojana, de Logroño, explicó la constitución de las Sociedades agrícolas de aquella provincia en 70 Sindicatos, reglamentados admirablemente, que se surten de abonos mediante la Federación.

Habló de la influencia que tendrán los Sindicatos en la vida social y en el Instituto de Reformas Sociales, y expuso la necesidad de la unión y del intercambio de productos.

D. Pantaleón García, del Sindicato de Torrehermosa, insistió en la necesidad del crédito agrícola y en la conveniencia de organizarlo, para lo cual presentó las siguientes conclusiones:

Primera. Necesidad de una pronta organización agrícola.

Segunda. El crédito agrícola será mayor si se realiza por los Sindicatos.

Tercera. La Federación y los Sindicatos gestionarán la apertura de cuentas corrientes a interés recíproco en las entidades bancarias.

Cuarta. La Federación exigirá a los Sindicatos que se pongan en condición de adquirir crédito colectivo.

Quinta. Nomenclamiento de una ponencia que resuelva pronto las anteriores conclusiones.

D. Simeón Oliveros, en representación de 20 Sindicatos de Cáceres, explicó la labor de aquellas Asociaciones en busca de mercados para exportar los productos de la comarca, y las visitas hechas a otros Sindicatos de España para procurar el intercambio de los frutos.

Habló del sistema de arriendos de las dehesas de Extremadura, y terminó su discurso abogando por la unión y el mejoramiento social de los agricultores.

Fue muy aplaudido.

Hoy se discutirán temas agrarios y sociales.

Reina gran entusiasmo.

ANDALUCIA

Guardia Civil a Huelva.

CADIZ. (Miércoles, noche.) Con motivo de la huelga de Riotinto ha marchado a Huelva en el expreso el coronel de la Guardia Civil D. Julio Pastor.

Me dicen que en Huelva se han concentrado 1.000 guardias civiles, procedentes de siete provincias.

La huelga general.

HUELVA. (Miércoles, noche.) Se nota gran animación entre los obreros.

En el Gobierno civil se ha recibido la notificación de huelga general para mañana en toda la cuenca de Riotinto, secundada por los obreros de las minas de Tharsis y otras.

Trenes apedreados.

Grupos de mujeres apedrearán esta tarde el tren correo de la línea de Riotinto, intentando detenerlo.

Otros trenes también han sido apedreados. El ingeniero jefe de los talleres, Mr. Harding, recibió una pedrada en la boca, que le ocasionó una herida leve.

Para mañana.

Los trenes saldrán mañana custodiados por la Guardia Civil.

Después de la llegada del correo se retirará de las estaciones el personal de la Compañía.

Los directores de la huelga.

Ha marchado a Riotinto el presidente de la sección de ferroviarios de Huelva, Sr. Bascaña, con objeto de conferenciar con sus compañeros.

En el expreso de mañana es esperado Perezagua.

Falta de vigilancia.

CADIZ. (Miércoles, noche.) Con motivo de las huelgas de Huelva se ha concentrado en dicha provincia casi toda la Guardia Civil de Andalucía.

Los campos, por dicha causa, han quedado sin vigilancia, y los propietarios rurales se quejan y ruegan a los periódicos que llamen la atención del Gobierno, pues no tardará en salir gente maleante y ladrones de caminos.

El inspector general de Prisiones.

ALGECIRAS. (Miércoles, noche.) Para Madrid ha salido el inspector general de Prisiones, D. Fernando Cadalso, que regresó de Nueva York después de haber viajado durante veintidós meses por América, comisionado por nuestro Gobierno para estudiar cómo funcionan aquellos establecimientos penales.

Alarma infundada.

CADIZ. (Jueves, tarde.) Algunos alarmistas han atribuido una importancia de que realmente carece a la llegada del vapor alemán *Santana*, procedente de Amberes, por suponer que traía contrabando de guerra.

Cierto que el buque trae 40 cajas de armas de fuego; pero vienen debidamente declaradas en la documentación, de tránsito para Río Janeiro, hacia donde seguirá el buque su viaje esta tarde, una vez termine de embarcar la sal que ha venido a recoger aquí.

El «Reina María Cristina».

CADIZ. (Jueves, tarde.) Comunica por radiograma el capitán del «Reina María Cristina» que el miércoles 15 de octubre, a las veintidós horas, se encontraba a 130 millas al Sur de la isla de Flores (Azores).

Viaje del Sr. Sánchez Guerra.

CORDOBA. (Jueves, tarde.) El Sr. Sánchez Guerra ha marchado a Cabra, Doña Mencía y Baena, donde le esperan varios amigos políticos.

Labor de cultura.

GRANADA. (Jueves, tarde.) La Real Sociedad Económica de Amigos del País de Granada ha celebrado con gran solemnidad la inauguración del curso de enseñanzas para la mujer.

Presidió D. Natalio Rivas, ex subsecretario de Instrucción pública.

Habló el catedrático Sr. Berrueta del problema del feminismo en su aspecto económico. Al ocuparse de la enseñanza para la mujer hizo una briosa descripción del estado presente de las Universidades, refutando lo romántico de tiempos pasados y la sequedad de hoy.

Al hacer el resumen, D. Natalio Rivas refirió el origen de las Sociedades económicas con anécdotas curiosas y recogiendo ideas de Berrueta, a quien elogió calurosamente, planteó el problema de la educación social de la mujer por un espíritu religioso y tolerante.

El acto fue de verdadera importancia.

El conflicto de Huelva.

HUELVA. (Jueves, tarde.) El paro en las minas de Riotinto es completo.

Huelgan 16.000 obreros.

En Huelva han abandonado el trabajo los cargadores del depósito de minerales y demás dependencias de la Compañía.

El gobernador ha conferenciado con las autoridades militares para garantizar el orden.

Reina tranquilidad en esta ciudad y en Riotinto.

Una desgracia.

ALGECIRAS. (Jueves, tarde.) Esta mañana ha ocurrido una sensible desgracia en la fábrica de luz eléctrica de la estación sanitaria del puerto.

Estaba trabajando sobre un andamio el maquinista inglés Marie y tuvo la desgracia de caerse encima de la dinamo, quedando horriblemente carbonizado.

Fue imposible prestarle ningún auxilio.

Aguas de Cabreiroá

Vias digestivas y biliosas.

ARAGON

Los pontoneros.

ZARAGOZA. (Miércoles, noche.) Han regresado de Tarragona las fuerzas del regimiento de Ingenieros pontoneros que fueron a realizar prácticas en aquel puerto durante quince días.

Partido suspendido.

HUESCA. (Miércoles, noche.) El equipo de *foot-ball* de la Sociedad llamada Sport Club ha suspendido el viaje a Zaragoza, donde debía jugar un partido con el equipo de la Gimnástica Española.

Se debe el aplazamiento del *match* a los del equipo zaragozano.

Había expectación por conocer el resultado del *match*, concertado desde que jugaron ambos equipos en Huesca, durante las pasadas fiestas.

Accidente desgraciado.

Comunican de Camporrrells que Conchita Panleño, de trece años de edad, fue alcanzada y arastrada por la turbina de un molino harinero movido por energía eléctrica.

La madre, que estaba presente, sin reparar en el peligro que corría, se arrojó a prestar auxilio a su hija.

Afortunadamente, el molinero, más sereno, cortó la corriente eléctrica y paró el molino.

Fue recogida la muchacha en grave estado por las trituraciones sufridas; pero todavía con vida, y la madre ilesa, por la rapidez con que cesó de funcionar el molino.

SANIX

Purgante delicioso para niños.

Caja de 20 bombones, 3 pesetas.

CANARIAS

El «Benjamín Constant».

LAS PALMAS. (Miércoles, noche.) Ha fundado el buque brasileño, Escuela de guardias marinas, *Benjamín Constant*.

Cambiaron los saludos con la plaza. El comandante acaba de visitar a las autoridades.

En el Club Náutico se celebrará un baile en honor de los marinos.

Trescientos esqueletos.

En la ciudad de Gáldar, junto a la falda del monte de Ajódar, antigua corte de los Reyes de la Gran Canaria, haciendo excavaciones, han sido descubiertos 300 esqueletos, pertenecientes, sin duda, a los vizcaínos que mandaba Miguel de Múgica en la conquista de la ciudad.

Carmen de Burgos.

Ha llegado doña Carmen de Burgos, acompañada de su hija.

En el puerto la esperaban la Asociación de la Prensa y personalidades.

Mañana dará la primera conferencia. Los periodistas organizan un banquete en su honor.

CASTILLA LA VIEJA

Fiestas de Santa Teresa.

AVILA. (Miércoles, noche.) Con tiempo espléndido ha recorrido la carrera fijada la procesión general de Santa Teresa.

Asistieron las Hermandades y Cofradías y representaciones y Comisiones civiles, militares y religiosas.

Cerraba la marcha una compañía de alumnos de la Academia de Intendencia.

El desfile ha resultado brillante.

Toros en Avila.

AVILA. (Miércoles, noche.) En la novillada de esta tarde se ha lidiado ganado de Mateos, del Escorial.

Manolete II quedó superiormente en el primero, concediéndosele la oreja, y bien en el tercero.

Algabefo II, superior en el primero, le concedieron la oreja, y regular en el segundo, por las condiciones malísimas del novillo.

Del ganado, resultaron buenos los novillos lidiados en primero, segundo y tercer lugar.

El cuarto fue retirado al corral y fogueado el que salió para sustituirlo.

La plaza, llena.

PULSERAS DE PETICION

Especialidad Joyería de moda. Carretas, 3. CATALUNA

Los regionalistas.

BARCELONA. (Jueves, tarde.) Anoche se reunió la Junta directiva de la Liga regionalista para tratar de su actitud en las próximas elecciones municipales.

Acordó, como ya habíamos anticipado, negarse a toda coalición.

Según nota oficial repartida, la Liga, si bien entiende que su significación y su historia le imponen el deber de arrancar el gobierno de la ciudad de manos de los elementos que han dominado en los últimos cuatro años, no exige esta necesidad suprema, por ahora, coaliciones electorales, porque, en su opinión, provocaría fatalmente coaliciones contrarias en perjuicio de la paz y tranquilidad de Barcelona.

Por esta razón—sigue la nota diciendo—la Liga luchará en estas circunstancias sólo en los distritos en los cuales pueda obtener la victoria; donde no pueda conseguirla en absoluto, ya en forma de inteligencia, ya presentando su concurso a las candidaturas afines, trabajará en favor de las mismas.

Con este criterio han decidido que en los distritos en que las fuerzas políticas de la Liga permitan esperar buena votación, presentarán candidatura de mayoría; en aquellos otros en que las fuerzas regionalistas no sean suficientes, lucharán por las minorías, y en los restantes en que no tengan ninguna seguridad, se decidirán por las candidaturas más afines.

Continúan los trabajos de los regionalistas para que la fiesta de la Mancomunidad sean un gran éxito.

Tienen la seguridad de que asistirán todos los diputados provinciales por Cataluña y la mayoría de los diputados a Cortes y senadores.

Se trata de hacer una manifestación en Barcelona el día de la reunión de esta Asamblea, cerrando todas las tiendas de la ciudad durante unas horas del día, manifestando lo hacen como muestra de adhesión a la Mancomunidad.

También se están recibiendo certificaciones de los Ayuntamientos acreditativas de los acuerdos de adhesión a la Mancomunidad, con las cuales certificaciones se formará un lujoso álbum, que será entregado a los representantes en Cortes.

El Ayuntamiento de Barcelona trata de que su adhesión al acto sea llevada por la corporación en masa desde la Casa Consistorial al Palacio de la Diputación, donde se celebrará la Asamblea.

La huelga de Manresa.

El conflicto de los ferroviarios de Manresa a Berga sigue en igual estado.

Se trabaja casi normalmente. Han salido ya para Cartagena los seis maquinistas de la Armada que fueron a Manresa a prestar servicio.

El ingeniero de la línea ha manifestado que hay ha terminado el plazo que dió a los huelguistas para reanudar el trabajo.

La mayoría se ha ido presentando. Se considera que la huelga es un fracaso más.

Quedan bastantes obreros sin trabajar por falta de colocación.

Los obreros de Manresa, a instancias de los huelguistas, celebran reuniones para hacer que aquéllos les secunden.

Petición de amnistía.

Esta noche, organizado por la Junta municipal del distrito primero, los radicales celebrarán en el teatro del Triunfo un gran mitin para pedir a los Poderes públicos la amnistía en favor de los presos por delitos políticos y sociales.

Estadística de huelgas.

Según datos de la Sección de estadística de huelgas del Museo Social, durante el mes de septiembre se declararon en Cataluña seis paros de trabajo, de los que corresponden dos a Barcelona y uno a Olot, Vich, Reus e Igualada.

El número de huelguistas por estos paros ascendió a 770.

Durante el mismo mes terminaron totalmente cinco paros, que comprendían 13.300 obreros.

De dichos paros, ganaron uno los obreros y perdieron dos; otro acabó por transacción y otro por intervención legislativa.

VALENCIA

Venganzas municipales.

VALENCIA. (Miércoles, noche.) Siguen los comentarios acerca de los incidentes ocurridos con motivo de la ruptura de la Diputación y el Ayuntamiento.

La mayoría de los comentaristas censuran

AVISOS UTILES

LAINÉ THERMOGENE
DES PYRÉNÉES
PARECE MENTIRA
Y no lo es: todos los comisionados que resisten han venido provistos de trajes interiores de esta marca. En España los hay en prales, camiserías.



Laxante superior

Grains de Vals: uno ó dos granos al cenar.

LOS EFECTOS DEL... en el primer período de la AVARIOSIS son sorprendentes, quedando radicalmente curado en un promedio de tiempo que varía entre 60 y 120 días.

NO comprar alhajas sin ver antes precios en la joyería Pérez Molina, C.ª de San S. Jerónimo, 29. T.º 2.927. Precios como nadie

Pañerías del Norte

Casas en Bilbao, San Sebastián y Burgos. Apertura en Madrid en 1.º de octubre. Mayor, 55, esquina a Siete de Julio. Paños y novedades. Gran surtido. PRECIO FIJO. Se ha recibido un surtido de Impermeables Ingleses.

la actitud en que se han colocado los concejales.

Hoy dispuso el alcalde que fuesen retirados de la Plaza de Toros los pañuelos rojo y verde que utilizan los presidentes para dar los avisos; las colgaduras del palco presidencial; las cubas destinadas al riego, y otras menudencias.

Este deseo de molestar a la Diputación resulta en perjuicio del empresario.

Presidirá las corridas el oficial del Gobierno civil Sr. Ochoa.

La despedida de Bombita.

Hay gran animación para la corrida de mañana.

Procedentes de Palma de Mallorca han llegado 180 aficionados que vienen a presenciar la despedida de Bombita.

Se espera que en los trenes de Madrid y de Barcelona lleguen mañana muchos admiradores del torero sevillano.

A las ocho de la noche, en el tren rápido, ha llegado Bombita.

En la estación le esperaban algunos centenares de aficionados, que le acompañaron triunfalmente hasta el hotel en que se hospedaba.

VASCONGADAS

Desprendimiento de tierras.

SAN SEBASTIAN. (Miércoles, noche.) Cuando se encontraba trabajando en la línea del tranvía de Monte Ulla el obrero Atanasio Zuloaga, ocurrió un desprendimiento de tierras, que le alcanzó.

El desgraciado tiene fracturadas las dos piernas y dos costillas y otras heridas gravísimas.

Se teme que fallezca.

Los escolares de Bayona.

El Ayuntamiento ha acordado costear e obsequio que ha de hacerse a los escolares de Bayona que nos visitarán el día 26 del actual.

A Madrid.

Han marchado a Madrid muchos taurófilos para asistir a la corrida en que se bautificará Belmonte y a la despedida de Bombita.

El director general de la benemérita.

BILBAO. (Miércoles, noche.) Ha llegado el general Echagüe con motivo del incidente surgido entre los individuos del Cuerpo de la Guardia Civil y algunos paisanos.

El general quitó importancia al suceso, diciendo que algunos periódicos lo han exagerado en forma que perjudicaba a los guardias, aunque han sido rectificadas algunas informaciones tendenciosas.

Sin embargo, por tratarse de Cuerpo tan prestigioso, desea que se castigue ejemplarmente esta falta.

Para mayor imparcialidad, se ha ordenado que el juez no sea de la Guardia Civil, y lo actuado ha sido remitido al gobernador militar para que éste nombre juez especial.

Los huelguistas de Guernica.

Los obreros huelguistas de la fábrica de armas de Guernica solicitaron del gobernador su intervención para solucionar el conflicto.

El gobernador llamó a los patronos, celebrando con ellos una detenida conferencia.

El Sr. Barroso.

SAN SEBASTIAN. (Jueves, tarde.) El Sr. Barroso regresará a Madrid para la reunión que celebrarán los prietistas el día 21 del actual.

A las personas que nos piden la devolución de originales no publicados, debemos advertirles que diariamente recibimos cientos de cartas con artículos y sueltos.

La tarea de devolver

INFORMACIONES DE MADRID

Hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)
16 de octubre de 1863.

Las oposiciones para la cátedra de Hacienda pública, vacante en la Universidad Central, sólo se verifican entre los Sres. Moret y Arriaga, no habiéndose presentado el otro opositor, Sr. Díez de Tejada.

Los Sres. Moret y Arriaga han hecho ya el primer ejercicio de un modo brillante, acreditando tener vastos conocimientos.

Hoy sábado se verificará el segundo, que consiste en leer un discurso el Sr. Arriaga, haciéndole objeciones al Sr. Moret. Las oposiciones tienen lugar en el salón de grados de dicha Universidad.

El partido progresista se halla amenazado de una escisión más grave y transcendental que la que pudo producir su tan debatida cuestión de conducta en las últimas elecciones.

En el Círculo progresista de esta corte se ha condenado abiertamente por algunos, aunque pocos, hombres importantes del partido la declaración hecha por el Sr. Olózaga en Tarragona en favor de la Constitución de 1837. También con este motivo han vuelto a sacarse a plaza los actos anteriores de la vida política del Sr. Olózaga; pero la verdad es que la inmensa mayoría de los progresistas dan la razón a éste, viéndole con gusto colocado en la línea de los amigos de la Monarquía y de la dinastía, sin abandonar por esto la defensa de los principios más ardentemente liberales.

Carbones de La Calera

Antracitas para calefacciones.
Antracitas para motores a gas pobre.
Antracitas para cocinas y estufas.
Antracitas para salamandras y faros.
A sus clientes de Madrid y provincias, por toneladas sueltas, los sirve de su depósito de Madrid, y a los de vagones completos, directamente desde sus minas.
LA CALERA, Magdalena, 1, entresuelo, Teléfono 532.

PARA MAÑANA

Calendario y santoral

Viernes 17 de octubre de 1913.

Sale el Sol a las 6,27.
Se pone a las 17,33.
Sale la Luna a las 18,24.
Se pone a las 8,40.

SANTORAL.—Santos Herón, Víctor, Alejandro, Mariano y Andrés, mártires; Santos Florentino y Víctor, confesores; Santas Eduvigis, viuda y Masueta, mártir, y la beata Margarita María de Alacoque, virgen.
SAN VICTOR, obispo y confesor.

El año 500 nació San Víctor en Italia. Su juventud la empleó en estudiar en el retiro las Divinas Escrituras, y en practicar las virtudes del ascetismo y la meditación.

Fue ordenado sacerdote, y más tarde elevado por voto unánime a la silla episcopal de Capua.

Escribió muchos y luminosos tratados sobre disciplina eclesiástica, siendo reverenciado su nombre en toda la Iglesia cristiana.

Lleno de merecimientos y virtudes falleció santamente el día 17 de octubre del año 560.

LA NEGRITA EL RHUM ES EL MEJOR DIGESTIVO

SECCIÓN OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real decreto nombrando rector de la Universidad de Barcelona a D. Valentín Carulla y Margenat, catedrático de la misma.

Real orden disponiendo se anuncie a concurso de ascenso entre auxiliares las plazas de profesor numerario de la Sección de Letras, vacantes en las Escuelas Normales de Lérida, Toledo y Las Palmas (Canarias).

Otra resolviendo consultas formuladas por varias Escuelas Normales de Maestros acerca de la aplicación del artículo 4.º del real decreto de 29 de junio último.

FOMENTO.—Real decreto nombrando comisario regio, presidente del Consejo de Administración del Canal de Isabel II, a don Juan Pérez Caballero y Ferrer.

Real orden disponiendo que el personal de servicio de emigrantes en los buques no embarque en lo sucesivo si no ha cumplido con las condiciones que se publican.

Otra anunciando concurso para proveer el cargo de verificador de contadores de gas de Granada.

Otra disponiendo sigan abonándose en su totalidad las primas a los constructores nacionales de buques, cuyo importe no exceda de la cantidad que haya correspondido en el prorrateo a cada constructor.

GUERRA.—Real orden disponiendo queden anulados, por haber sufrido extravío, los documentos que figuran en la relación que se publica.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Estado.—Subsecretaría.—Cancillería.—Anunciando que el Gobierno portugués se ha adherido al Convenio de 4 de mayo de 1910 sobre represión de la trata de blancas.

Anunciando que el Gobierno inglés se ha adherido, en nombre del Canadá y de la Unión Sudafricana, al Convenio de 4 de mayo de 1910 sobre represión de la trata de blancas.

Anunciando que el Gobierno de la Gran

DE LA CIUDAD-MUSEO

En la imperial Toledo

Fuimos allí, al entierro del cardenal. Toledo es uno de nuestros más cordiales amores. De vez en cuando, ansiosos de gustar sus emociones — ¡oh incomparables emociones, ante las sagas y las piedras de Toledo! —, dedicamos un domingo a la ciudad-museo y recorremos sus callejas árabes, sus pintorescos alrededores, visitamos sus iglesias, sus palacios, sus casas, rememorando en cada monumento, sencillamente en cada patio, toda la historia de varios siglos de civilización, estudiando el esfuerzo vigoroso de la raza en las épocas doradas. El alma goza en Toledo el placer del recuerdo devoto. Sólo un hombre sin alma deja de emocionarse en Toledo.

El entierro del Primado fué solemnisimo. No es nuestro objeto relatar el ceremonial del acto, que ha referido en estas columnas ya el corresponsal del periódico. La nota más interesante fué el inmenso público, la extraordinaria muchedumbre que llenó casi la catedral. Tanta era. Nunca pudimos sospechar, hasta que lo vimos por nuestros propios ojos, la cantidad enorme de gente que habla en el funeral. Presidió el Infante D. Fernando, con las Comisiones, y se inhumó el cadáver del cardenal Fr. Gregorio María de Aguirre, Primado de las Españas.

Después del oficio fúnebre, recorrimos la ciudad en compañía y bajo la dirección del hombre más condecorado de Toledo que existe, del sabio director del Instituto toledano, nuestro maestro y amigo queridísimo don Ventura Reyes Prosper.

De todo lo que vemos en Toledo cuando vamos allí, lo que más nos interesa, lo que más nos emociona, es este hombre singular, que tiene un corazón tan abierto como su cerebro, y su cerebro es uno de los más potentes y mejor cultivados de Europa.

No os extrañe que hable así del doctor Reyes Prosper, porque además de ser un gran matemático—según la autorizada opinión de D. José Echegaray—, acaso el matemático número uno de España, es un arqueólogo eminentísimo y erudito, un lingüista, un botánico, un químico, un geólogo, un literato, todo ello de primer orden. Constantemente cita sus trabajos científicos los libros que se publican en Inglaterra, en Alemania, en América, en Francia. La labor autodidáctica de Reyes es gigantesca. Es un verdadero polígrafo, como es natural, más conocido en el Extranjero que en España. Porque vive modesto en Toledo, lejos del bullicio madrileño, sin asistir a banquetes ni a reuniones, ni esperar ni pedir comisiones, cruces ni pensiones a la junta de ampliación de estudios. Será fácil que D. Ventura Reyes no haya entrado nunca en el Ateneo de Madrid. Está sano de estas epidemias de vanidad, intrigas, envidias, farsas, ostentaciones y demás enfermedades del espíritu que atacan a nuestros intelectuales, y con mayor fuerza, con fuerza mortal, a nuestros seudointelectuales. Es un hombre independiente D. Ventura Reyes, que no pertenece a la Institución libre, ni al carlismo, ni a la tertulia de don Alejandro Pidal. No conoce a Maura más que por los retratos de la Prensa ilustrada. Y casi no lee Prensa; prefiere leer a Cervantes a Calderón de la Barca ó a Quevedo.

Hemos hablado arriba de su corazón. Los mendigos y los niños de Toledo en D. Ventura Reyes tienen un incansable, un cariñoso protector, un padre realmente. Aquellos reciben de él diariamente limosnas. Los recomienda—cuando son viejecitos y el invierno frío, duro, se acerca—a los Asilos, les va a visitar a los mismos, les lleva allí cosas de comer y cuando se mueren hasta les encarga, por su cuenta, misas para sus almas.

¡Pobrecillos!—nos decía D. Ventura.—¡Pobrecillos, si no tienen a nadie!...

A los niños les da enseñanzas—de balde, es claro,—y el alemán, el inglés, el latín, que sabe, así como taquígrafía, historia y en general todo lo que domina—y domina de todo,—lo transmite a sus discípulos, que son todos los niños, todos los jóvenes que se le acercan (no nos referimos ahora a sus alumnos del Instituto donde Reyes Prosper explica Matemáticas).

El primer educando de D. Ventura Reyes fué un presidiario, que hoy, gracias a las enseñanzas del sabio, gana millones en América, y un día le escribió lo siguiente: «D. Ventura, para ser totalmente feliz sólo necesitaba estar a su lado.» Y D. Ventura no es socio de la Asociación de estudios penitenciarios y de rehabilitación del delincuente.

Este elogio de D. Ventura Reyes no puede ser interesado. El Sr. Reyes no nos va a dar ninguna credencial, ni siquiera ninguna pensión. Si acaso, se enfadará con nosotros por sacar aquí a relucir sus méritos. Pero nos perdonará después. Por algo es tan bueno...

ALBERTO DE SEGOVIA

LOS MEDICOS EN SAN CARLOS

La Asamblea de mañana

Han comenzado a llegar a Madrid gran número de médicos titulares de todos los puntos de España para concurrir a la Asamblea de Sanidad civil, convocada por el doctor Albifana, presidente de la Federación del mismo nombre.

Esta se celebrará en el anfiteatro grande de la Facultad de Medicina, por no haber local en el Colegio Médico capaz para el enorme número de asambleístas.

El programa es el siguiente:
Día 17.—A las once y media de la mañana, inauguración de la Asamblea, elección de Mesa y primera sesión, en la que se tratará preferentemente del pago a los titulares por el Estado.

Por la tarde, a las cuatro, segunda sesión,

para la elección del directorio de la Federación Nacional de Sanidad civil y cooperativa.
Día 18.—A las once y media tercera y última sesión, para la aprobación del reglamento y resolución de todos los asuntos pendientes de interés para la clase.

A la una de la tarde, gran banquete en honor del ministro de la Gobernación en el Ideal Retiro, como homenaje de la clase médica por su real orden de 13 de agosto, restableciendo la instrucción general de Sanidad. Están invitados el Presidente del Consejo y los ministros de Marina, Instrucción pública y Gracia y Justicia.

Las tarjetas para el mismo se expenden en las oficinas de La Sanidad Civil, Relatores, 10, 12 y 14, tercero; Colegio Médico y en la Mesa de la Asamblea, en esta última a cargo de los secretarios.

GRAN HOTEL DE PARIS PUERTA DEL SOL

Habitaciones y departamentos para familias, con cuarto de baño, lavabo, bidet y W. C. con luz y ventilación directa, sin pensión o con ella.

Mundo eclesiástico

Ha llegado recientemente a Roma monseñor Rossi, obispo de Montefiascone, acompañando a la peregrinación de su diócesis.

Ha sido erigida en prefectura apostólica la isla de Formosa, adjunta a la provincia dominicana de las islas Filipinas.

En los Tribunales de Justicia de la ciudad Bello Horizonte, capital del Estado de Minas Geraes, ha vuelto a ser colocado solemnemente el Santo Crucifijo, así como en las escuelas de la capital del Estado de Bahía, debido al ejemplo que vienen dando varias grandes ciudades del Brasil.

Ha fallecido en Valencia el prestigioso jefe de Administración militar D. José Claverano, hermano del notable publicista, ya difunto, D. Adolfo, director de La Lectura Popular.

Después de dos años de trabajo incesante, el padre Julián Ricci, misionero apostólico de los frailes Menores, que fué enviado a China para instruir el proceso informativo de los mártires, de la persecución del año 1900, ha manifestado el respetable instructor que ascienden a un millar los mártires que dicha persecución ocasionó, de los cuales doscientos pertenecen a la Tercera Orden de San Francisco.

ZENITRAM

Cámara oficial de la Propiedad urbana

Con extraordinaria concurrencia de señores asociados celebró ayer esta importante Asociación la junta general ordinaria de octubre, bajo la presidencia del Sr. García Molinas.

Leída por el secretario general el acta de la anterior, celebrada en 31 de mayo, y un excelente resumen de los trabajos practicados a partir de aquella fecha, que fué aprobado con tal cual ligera observación, satisfactoriamente contestada por el autor del documento, la Cámara le otorgó, a propuesta del señor Martínez Fresno, un caluroso y unánime voto de parabién y aplauso al Sr. García Molinas por su gestión en la Casa de la Villa, y después discutió detenidamente la importante cuestión del alumbrado eléctrico, acordando que continúen las gestiones, encomendadas a una Comisión mixta de elementos de la directiva y de la general en la reunión anterior.

Después la Cámara acordó que pasara a estudio del letrado asesor una proposición del Sr. Montenegro sobre cumplimiento de las sentencias de desahucio, y a informe de la Comisión respectiva otra del Sr. Arroyo contra la unificación de las tarifas de tranvías.

Dos del Sr. Soria (D. Luis), una sobre licencias para obras en el interior de las fincas, y otra para que los inquilinos paguen directamente al Canal el agua que consuman, fueron aprobadas por unanimidad, previo informe, a que deberán ser sometidas, de la Comisión de Hacienda.

Acerca de una moción del Sr. Luque para que se gestione la derogación del acuerdo de la Alcaldía que obliga a la instalación de lavaderos en las casas de nueva construcción, se acordó que una Comisión de la directiva se avistase con el alcalde presidente y recabase de él que no se exija el cumplimiento de esa disposición.

Habiendo dado el Sr. Mantinrey la noticia de que en el Ayuntamiento se están extendiendo los recibos para cobrar el impuesto del 1 por 100 por conservación y limpieza del alcantarillado en el Ensanche, se advirtió a los interesados que, sin riesgo alguno, pueden negarse a pagarlo por arbitrario é ilegal.

Ratificáronse luego los acuerdos tomados en materia electoral, acordándose de nuevo que se constituyeran Comisiones por distrito.

Finalmente, pidió el Sr. Cañabate que continúen las gestiones para la rebaja del 1 por 100 en la tributación del Ensanche, y para que se aplique el real decreto de 5 de enero de 1911 sobre rebaja de los gastos que pagan a terceras personas, como son luz, calefacción y portería, y la presidencia ofreció que la directiva no dejaría de la mano asunto tan interesante.

pidió luego el Sr. Román que se gestione el restablecimiento de las tarifas de obras menores, que han estado vigentes en 1912, y los Sres. Mantinrey y Prieto Pazos llamaron la atención sobre los peligros que para la propiedad urbana envuelve la campaña de los obispos contra la caducidad de cargas y gravámenes cuya traslación a los nuevos registros no haya sido oportunamente reclamada.

Ambas cuestiones ofreció tener muy en cuenta la presidencia; y no habiendo más asuntos a debate, se levantó la sesión a las siete menos cuartos.

LOS TEATROS

ESTRENOS

«MIRANDOLINA»

Princesa.—Me parecen siempre señal de buen gusto y acción digna de aplauso las de resucitar en la escena las antiguas comedias españolas ó extranjeras, para rendir de este modo homenaje público a los insignes autores de otros tiempos, contribuyendo a la vez a divulgar sus creaciones y despertar la curiosidad general hacia los diversos climas y medios literarios. Bien diverso que una comedia centenaria no es tan fácil de coincidir con el gusto de la mayoría de los espectadores como cualquiera producción de última hora. Necesitamos un grande esfuerzo intelectual y espiritual que nos transporte a la época y al ambiente en que escribió el autor. Pero la frecuencia de tales esfuerzos no puede menos de ser beneficiosa para la difusión de la cultura.

No sólo el Teatro Español cumple la obligación, impuesta en contrato, de rendir tributo a la memoria de los escritores de antaño. María Guerrero y Fernando Díaz de Mendoza gustan también de volver alguna vez los ojos a tiempos lejanos para producir en el público otras sensaciones y otras emociones que las de hoy. Por su parte, Rosario Pino ha entrado igualmente por esta buena senda. La representación de La locandiera, celebrada anoche con éxito enteramente satisfactorio, ya que no muy ruidoso, lo confirma de lleno.

Cristóbal de Castro ha renovado la fama de su exquisite de aficiones al transplantar a los escenarios españoles la divertidísima comedia goldoniana, traducida por él con gentil desenvoltura y a la cual ha dado el nombre de Mirandolina, no sé si rechazando por prosaica la palabra española que pudiera sustituir a locandiera, ó si para darnos a entender que lo importante era sólo la figura, de la protagonista y, fuera de ella, no habíamos de encontrar ninguna otra que nos satisficiera, por flaquezas notorias de los intérpretes.

No hemos de hablar ahora detalladamente de La locandiera, que todos los aficionados a la literatura y al teatro conocen de sobra; pues apenas vino a Madrid ninguna actriz italiana notable que no nos hiciera percibir su interpretación del papel de Mirandolina.

De todas las comedias de Goldoni, es La locandiera (aparte de Le bourgeois gentilhomme, escrita y popularizada en Francia) la más conocida, la más famosa, y también la más divertida tal vez.

Huelga repetir, por archisabida, la misión de Goldoni en su patria, muy semejante a la de Moratin entre nosotros. Son dos ramas floridas del frondosísimo árbol molliresco. Sin embargo, no han seguido tanto al maestro en la creación de caracteres como en otros órdenes y aspectos. Moratin fué, ante todo, un gran literato. Goldoni, principalmente, un comediógrafo. Habrá envejecido el excesivo candor de Pamela nubile ó la ternura simplísima de Il vero amico, pero la gracia ingenua y traviesa juntamente de La locandiera no puede envejecer. Brilla especialmente sobre todas las cosas la insigne habilidad del autor para disponer y combinar las situaciones. Es una farsa inocente y entretenidísima. Ella y el carácter del protagonista de Il burbero benefico hubieran bastado para la gloria de Carlos Goldoni, si tantos otros timbres gloriosos no tuviera.

En realidad, más que a las obras de Moratin, se asemejan las de Goldoni, y La locandiera singularmente—para el paladar de un español, ya se sobrentende—, a las comedias de nuestro Bretón. Todo en ellas es superficial, ligero y grácil; todo en ellas subyuga y encanta por la sencillez y la facilidad.

Como pudiera afirmarse del acierto de Rosario Pino en la creación de Mirandolina sería pálido ante el merecido elogio verdadero. En el primer acto es un modelo de traviesa pueril; en el acto segundo, de coquetería femenina, y en la última jornada, de dulce recato y honestidad. Tiene todas las risas y todos los atractivos de una buena muchacha de carácter expansivo y jovial, bien cuidada de sus negocios y no menos atenta a su decoro. Es una incomparable riqueza de matices y detalles selectos la de Rosario Pino en este papel. Fué interrumpida varias veces con aplausos de simpática y de admiración.

El ingenio inmortal de Goldoni, la traducción elegantísima de Cristóbal de Castro y el privilegiado temperamento artístico de Rosario Pino nos dieron ayer una noche excelente de apacible diversión.

Contra esas tres fuerzas luchaban otras varias: parecían tantos enemigos del autor, del traductor y, ¡ay!, del espectador, como actores tomaban parte en la representación de la comedia. No cabe nada más rígido y monótono que la labor del Sr. Martínez Tovar, por ejemplo; ni nada tan vulgar como los cursos cómicos del Sr. Rivas, convertido en caricato de opereta barata; ni sé de cosa alguna más artificiosa y menos humana que los gestos y contorsiones del Sr. Moreno. ¿Por qué no confesarlo? El conjunto de la compañía de la Pino es deplorable. Se necesita todo el talento y toda la gracia y atracción personal de Rosario Pino para contrarrestar tantas deficiencias y contrarrestarlas tan brillantemente.

CARAMANCHEL

INAUGURACION

Martin.—Dos tipos muy aplaudidos, dos caras bonitas acometen la empresa de restaurar en Martín el género cómico lírico.

Nos alegramos mucho, para bien del arte y regocijo del público, porque era deplorable que un teatro donde pueden hacerse buenas campañas teatrales hubiese venido tan a menos en los últimos años, por estar convertido en una prolongación de república.

En fin, aquello pasó, y es de desear que las lindas empresarias recojan el premio merecido a su feliz intento, y lo obtendrán seguramente.

Por lo pronto, ya no veremos obras escritas expresamente para la señorita tal ó el baritono cual, ni las sales del ingenio tendrán que someterse a las sutiles pesadas de la misma balanza que servía para medir el bicarbonato sódico.

El público, que, sin duda, piensa también como nosotros, llenó ayer el teatro Martín en todas las secciones y aplaudió calurosamente a las bellas empresarias Cándida y Blanca Suárez, dos tipos notables, que cantan bien, dicen con gracia y son muy bonitas.

Compartieron con ellas los aplausos el actor cómico Sr. Alariza, que estuvo muy gracioso caracterizando el Príncipe de El conde de Luxemburgo, el baritono Sr. Rodríguez, las señoritas Sevilla, Blasco y Gallego y la característica señora González.

Y ahora, señoritas empresarias, vengan obras nuevas en que podamos aplaudirlas, porque eso de La niña de los besos se lo podían ustedes haber dejado a algunas de nuestras hermanas de la América Latina; por allá, por Cochabamba ó por Iquique...

J. DEL C.

CAJETILLAS

Comedia.—El domingo, á las cinco de la tarde se representará el juguete cómico, de gran éxito, en tres actos, El premio Nobel.

Por la noche, La Redacción y Lo cursi. En la próxima semana estreno del juguete cómico en cuatro actos, de M. Sacha Guitry, versión española de José Juan Cadenas, La toma de la Bastilla.

Continúa abierto el abono á lunes de moda.

Lara.—El sábado se verificará en este teatro la primera representación de Petit café, en cuyo reparto figura casi toda la compañía, y este mismo día, en la sección de las seis y media, se pondrá en escena Madame Pepita, que tan extraordinario éxito ha obtenido.

El domingo, á las cuatro y media de la tarde, El polichinela y Petit café (tres actos).

El lunes 20, por la noche, primer día de moda de la temporada, cuyo abono continúa abierto hasta el sábado.

Próximamente, estreno de A la orillita del Ebro, de Apelles Mestres, arreglo de Pablo Parellada.

Zarzuela.—El debut de la tiple cantante Enriqueta Guardia se verificará el viernes en la sección sencilla, que comenzará á las diez y cuarto de la noche, poniéndose en escena la famosa opereta Molinos de viento, á cargo de la debutante el papel de Margarita.

Por la tarde, por primera vez en sección vermuth, que comenzará á las seis, se representará la famosa opereta en tres actos Eva, de fastuosa presentación y gran éxito de la temporada.

Apolo.—El viernes, en la sección de las siete y cuarto, se verificará el reestreno de la popular zarzuela El día de la Africana, en la que toman parte Carmen Crehuet, César Vercher y Manolo Fernández.

El programa es el siguiente: á las seis, el sainete lírico Poca-Pena, reestrenado el martes con extraordinario éxito de risa; á las siete y cuarto, El día de la Africana (reestreno); á las diez y cuarto, Los cadetes de la Reina, y á las once y media, La catedral.

En la próxima semana se pondrá en escena la ópera Marina, cantada por los notables artistas Sras. Salas y Leonis, y los Sres. Vercher, Fernández, Rufart, Román y Castañé. Coro general.

Cervantes.—El sábado 18 del corriente abrirá sus puertas el teatro Cervantes con una compañía cómica dirigida por el notable primer actor D. Ricardo Simó Raso.

Actrices.—Astort (Amparo), Borcy (Mercedes), Calvo (Carmen), Carrasco (Margarita), López (Pilar), Montilla (María), Palencia (Angela), Palencia (Carmen), Rlos (Natividad), Roca (Josefina), Santolaria (Josefina), Simó (Amalia), Toscano (Rosario), Vázquez (Dolores).

Actores.—Achón (Jacinto), Estévez (Antonio), Guillot (Jenaro), Hidalgo (Pablo), Labra (Rafael), La Riva (Arturo), Marchante (Ricardo), Meseguer (Ignacio), Miquel (Alberto), Molinero (Francisco), Palma (Felipe de), Sapela (Cástor), Serra (Juan), Simó Raso (Ricardo).

Apuntadores.—Gómez (Cándido) y Girón (Emilio).

Pintores escenográficos.—Amorós y Blancas. Cuenta la Empresa con obras nuevas de aplaudidos autores.

El espectáculo será por secciones.

Chantecler (plaza del Carmen).—Hoy se verificará en este elegante salón el estreno de la hermosa película titulada La vida es efímera, preciosa creación del arte cinematográfico, y que seguramente será del agrado del selecto público que á diario acude á este salón.

Ayer se estrenó con gran éxito la cinta Los contrabandistas de la frontera, cuyas preciosas escenas cautivaron á cuantas personas la admiraron.

El sábado se estrenará la emocionante y sensacional película El precio de la vida.

Roma.—Con éxito excelente han debutado Iván, linda bailarina; Sevilla-Marina, notable pareja de bailes; Marietina, notable cupletista cómica, siempre aplaudida, y los asombrosos ciclistas The Freds, que realizan trabajos de verdadera sensación.

La genial artista Raquel Meller ha estrenado con gran éxito un cuplé, titulado «Causas y efectos», del que hace una creación inimitable.

Benavente.—El domingo prepara esta Empresa el estreno de la sensacional película, de fama mundial, Cleopatra, que ha constituido uno de los éxitos más grandes del cinematográfico.

El selecto público del citado teatro está de enhorabuena. Cleopatra es una maravilla.

Fidela Campaña.—En la lista de la compañía que ha de actuar en el Teatro Real durante la próxima temporada de 1913-1914, figuran nombres de grandes prestigios en el arte lírico.

Entre éstos se hallan el de nuestra bella compatriota Fidela Campaña y Ontiveros, á quien, por un error muy disculpable, se ha citado con nombres y apellidos equivocados.

La joven soprano, que ya obtuvo muchos elogios en los primeros pasos de su carrera artística, y á quien esperan brillantes éxitos, es española, como decimos más arriba, pues nació en la ciudad de Tíjola (Almería).

Como indicábamos días pasados, la importante Casa L. HERCE, Bárbara de Braganza, 14, 1.º, ha empezado ya la realización de sus grandes existencias, dedicando los lunes, martes y miércoles á la venta de tejidos y otros artículos de la sección de vestidos; los jueves y viernes, á los de la sección de lencería, y los sábados, á los adornos, flores, plumas, etc., etc.

Las horas de venta son de diez á una por la mañana y de tres á seis por la tarde. Las operaciones son todas al contado.

BOLSA DE MADRID

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, Día 15, Día 16. Includes sub-sections for 4 por 100 perpetuo interior, 4 por 100 amortizable, and Ayuntamiento de Madrid.

Société de Crédit Suisse

ZURICH BASILEA-GINEBRA-ST. GALL-LUCERNA GLARIS-LUGANO Fundada en 1856.

Capital enteramente desembolsado y reservas: 100 millones de francos.

Últimos dividendos distribuidos por la Sociedad:

Table showing dividend percentages for years 1901-1906 and 1907-1912.

Apertura de cuentas indistintas, totalmente exentas, en Suiza, de impuestos y derechos de sucesión.

Interés en cuenta corriente á la vista: 3% neto.

Idem id. á plazo fijo de un año: 4% neto, con facultad de invertir en valores, antes del vencimiento del plazo, el haber en cuenta por mediación de la Sociedad; el interés del 4% queda abonado en este caso hasta el día de la inversión sobre la cantidad correspondiente, y luego sigue aplicado al saldo en cuenta, siempre que importe éste 10.000 francos lo menos.

CUSTODIA DE TITULOS.—Depósitos indistintos ó á nombre de un solo titular. La Société de Crédit Suisse se encarga de la custodia de toda clase de títulos en sus cajas, instaladas al efecto de la manera más moderna y puestas á cubierto de todo riesgo.

La Société de Crédit Suisse tiene organizados servicios especiales para la administración de fortunas por cuenta de fundaciones, testamentarias, menores de edad, etc.

Los depositantes domiciliados en el extranjero no tienen que satisfacer, en Suiza, ni impuestos ni derechos de sucesión de ninguna clase sobre los valores remitidos para su custodia.

Para más informes, dirigirse á los representantes generales

Emilio Gaisert y Compañía calle Marqués del Duero, 5, bajo, izquierda, ó directamente á la Dirección central de la SOCIÉTÉ DE CRÉDIT SUISSE, Zurich (Suiza)

EN LOS MINISTERIOS

INSTRUCCIÓN PÚBLICA

Primera enseñanza.

Se concede autorización para ampliar estudios en la Normal de Sevilla al maestro de Mairena del Alcor D. José Medina Sierra.

—Idem en la de Granada á la maestra de Jerez del Marquesado doña Adoración Aguilera.

—Idem en la de Valladolid á la maestra de Barrio de Arriba doña Encarnación González García y al maestro de Escobadas de Abajo (Burgos) D. Gervasio Gilarte.

—Idem en la de Guadalajara á la maestra de Establés doña Rosa Galán.

—Idem en la de Santiago al maestro de Oroso (Coruña) D. José Grego.

—Idem en la de Lérida al maestro de Estahont D. Antonio Farré.

—Idem en la de Avila á la maestra de Horcajada de la Torre doña María P. Hernández.

—Idem en la de Zaragoza al maestro de la escuela del Barrio de Villamayor, D. Isidro J. Hernández.

—Se concede licencia ilimitada á la maestra de Nava de la Asunción (Segovia), doña Juana García Tapia, y de cuarenta y cinco días, por enfermedad, á la de El Vado (Guadalajara), doña Leocadia Sedano.

—Se concede autorización para ampliar estudios en el Colegio Nacional de Sordomudos de Madrid á la maestra de Bozoo (Burgos), doña Felisa Peraita.

—Se concede la permuta entablada por don Manuel Ujedo, maestro de Graus (Huesca), y D. Eugenio Alvarez Sala, de Villalengua (Zaragoza).

—En virtud de concurso de ascenso se nombra oficial de secretaría de la Sección administrativa de Huelva á D. Pablo Repullo Molina.

—Se destina, en virtud de concurso de traslado, á la Inspección de Primera enseñanza de Jaén, á D. Francisco Oria, y de la de Huelva á D. Juan López Tamayo.

—Se nombra oficial de secretaría de la Sección administrativa de Logroño á D. Ceferino Martínez Díez, en virtud de concurso de ascenso.

—Idem auxiliar de Contabilidad de la Sección de Huesca á D. Santiago López de Tamayo, número uno de los aprobados en las oposiciones celebradas para el ingreso en el Cuerpo.

—Se anuncia para su provisión, por concurso, la plaza de oficial de Contabilidad de la Sección administrativa de Ciudad Real, dotada con el sueldo anual de 1.500 pesetas.

—Idem por concurso de traslado la plaza de inspector de primera enseñanza de Burgos.

—Se nombra vocal de la Junta provincial de primera enseñanza de Lérida á D. Julio Mejón, y de la de Segovia, á D. Claudio Moreno.

—Se nombra auxiliar de secretaría de la Sección administrativa de León á D. Fulgencio Prat.

—Se deja sin efecto el nombramiento de inspector de primera enseñanza de Canarias hecho á favor de D. José Priego, y se le autoriza para continuar en la Inspección de Córdoba.

—Se nombra auxiliar de la Secretaría de la Junta municipal de primera enseñanza de Barcelona á D. Enrique Mir Rosell.

—Se autoriza á los Rectorados para proceder al anuncio de oposiciones en turno libre y restringido, destinando 25 plazas á cada uno de los turnos para maestras y otras 25 en cada uno para maestros. Se exceptúan el rectorado de Sevilla, que sólo anunciará 21 en el turno restringido, por destinarse cuatro á Canarias; el de Barcelona, que anunciará 22 de niños y 24 de niñas, por haber maestros comprendidos en el párrafo segundo del artículo 25 del real decreto de 14 de marzo de 1913, y el de Valladolid, 24 de niños por el mismo motivo.

—Se autoriza á la maestra de Carmona, doña Herminia Martín, para matricularse y asistir oficialmente á las clases de la Facultad de Filosofía y Letras de la Universidad de Sevilla.

—Idem á la maestra de Carmona doña Isabel Ovin y Camps para matricularse en la Facultad de Ciencias de Sevilla y asistir oficialmente á las clases.

Artes é Industrias. Han sido aprobadas y sometidas á la Ordenación de pagos para el oportuno libramiento las propuestas de premios á los alumnos de las Escuelas de Artes y Oficios de la Coruña, é Industrial de Valencia.

un derecho de preferencia sobre los demás licitadores.

Los concejales salieron muy satisfechos de las buenas disposiciones mostradas por el Sr. Gasset en cuanto se relacione con el beneficio del pueblo de Madrid.

Publicaciones de actualidad

“Código de Comercio,”

Anotado por Emilio Miñana Villagrasa. Contiene el texto legal con todas las modificaciones sufridas, conceptos doctrinales, jurisprudencia importante y toda la legislación complementaria.

Ha sido adoptado de texto complementario del Derecho mercantil en las principales Universidades.

Forma un volumen, elegantemente encuadernado en tela, de más de 1.200 páginas, y su precio es de 10 pesetas en Madrid y 10,50 en provincias. Constituye el volumen XV de los acreditados Manuales Reus.

Hijos de Reus, editores, impresores y libreros. Cañizares, 3 duplicado.

CÁMARA OFICIAL DE INDUSTRIA

Reunión de gremios.

Esta Cámara de Industria pone en conocimiento de sus electores contribuyentes que desde el viernes 17 comenzará, por etapas sucesivas y según se vaya anunciando, el nombramiento de síndicos y clasificadores de gremios para el año próximo.

La elección tendrá lugar, como en años anteriores, en los locales cedidos al efecto por el Círculo de la Unión Mercantil, como á continuación se expresa:

Segunda Mesa.

Tarifa tercera.—Día 17 de octubre de 1913: de nueve á nueve y media, epígrafe 124, A, talleres de fumistería; de nueve y media á diez, epígrafe 175, fábricas de tintas comunes, etc.; de diez á diez y media, epígrafe 179 A, laboratorios químicos; de diez y media á once epígrafe 179 bis, A, laboratorios anejos á farmacia; de once á once y media, epígrafe 275, A, talleres de construcción y reparación de coches; de dos de la tarde á dos y media, epígrafe 312, A, fábricas de estuches de lujo; de dos y media á tres, epígrafe 325, A, fábricas de petacas, carteras, etc.; de tres á tres y media, epígrafe 353, A, fábricas de sombreros de paja fina.

Omnibus y berlinas

La Sociedad Anónima de Omnibus y Berlina presta los servicios de omnibus y berlinas para las estaciones férreas en condiciones inmejorables.

Los pedidos en los despachos centrales de la calle de Alcalá, 12 moderno, y Mayor, 32. Teléfono 808.

TIRO NACIONAL

Representación de Madrid.

Con la misma animación y entusiasmo que empezaron siguen los ejercicios de tiro del actual concurso, viéndose el campo de la Moncloa concurrirísimo, tanto por la mañana como por la tarde.

La novedad en las series ilimitadas de las de lazo, medalla y diploma de tirador, lo mismo en armas largas que en las cortas, ha sido muy bien recibida, matriculándose en ambas armas quienes han sido campeones, no sólo en España, sino en el Extranjero, habiendo logrado ya las tres categorías los Sres. Albarrán, Carretero y J. de Castilla.

El domingo 19 se celebrará durante todo el día el «Concurso Jardín», en el que, según los deseos del donante, no pueden tomar parte más que soldados que no procedan de cuota y que pertenezcan á la guarnición de Madrid y sus cantones, habiendo premios de 300, 150, 75 y 30 pesetas, respectivamente, para cada uno de los equipos de á tres soldados premiados de los que tomen parte en el referido concurso, cuyo Jurado, según orden del capitán general de la primera región, accediendo á lo solicitado por el presidente de esta Representación, señor duque de Tovar, lo forman jefes y oficiales del Ejército.

TURISMO

Comunicaciones directas

ENTRE PARIS Y BARCELONA

Billetes sencillos y de ida y vuelta en primera, segunda y tercera clases. (Diversos itinerarios).

Facturación directa de bagajes.—Coches directos.—Coches-camas.—Coches restaurantes.

Primer itinerario.—Por Limoges y Tolosa.—Ida.—Paris-Barcelona.—Expreso. (Tren de lujo).—Salida de Paris (Quai d'Orsay) á las 19. Llegada á Barcelona á las 15,40.

Rápido.—Salida de Paris (Quai d'Orsay) á las 8,20. Llegada á Barcelona á las 7,53. Expreso.—Salida de Paris (Quai d'Orsay) á las 20,27. Llegada á Barcelona á las 19,32.

Regreso.—Paris-Barcelona.—Expreso. (Tren de lujo).—Salida de Barcelona á las 14,16. Llegada á Paris (Quai d'Orsay) á las 8,50.

Segundo itinerario.—Por Burdeos.—Ida.—Sudexpreso. (Tren de lujo).—Salida de Paris (Quai d'Orsay) á las 12,16. Llegada á Barcelona á las 7,53.

Rápido.—Salida de Paris (Quai d'Orsay) á las 9,46. Llegada á Barcelona á las 7,53. Expreso.—Salida de Paris (Quai d'Orsay) á las 22,10. Llegada á Barcelona á las 19,32.

Regreso.—Salida de Barcelona á las 18,51. Llegada á Paris (Quai d'Orsay) á las 17,25.

LAS CASAS FRIAS

requieren que se las acondicione mediante una completa instalación de alfombrado de los magníficos modelos de moquetas ó tapices de nudo, hechos ó á medida, de los Grandes Almacenes de la calle de Esparteros, 3, y Carmen, 20 al 24.

El IX Congreso Internacional de Hidrología, Climatología y Geología

Reunión de Secciones.

A las nueve de la mañana se constituyeron las Secciones, ocupando diferentes salas del Palacio de Museos y Bibliotecas.

En la «sala de encuadernaciones» se reunió la Subsección de Clínica hidrología, bajo la presidencia del doctor Pulido.

El doctor Dresch leyó un trabajo sobre «El salvarsan, el mercurio y los gases sulfurosos», así como sobre «las curas intensivas por introducción simultánea de medicamentos, utilizando diversas vías».

Discutieron este tema los Sres. Robin y Ferrós.

Después, el secretario, Sr. Tena, leyó una comunicación del doctor Camaleño sobre «Aguas mineromedicinales en la sífilis».

La Subsección de Física hidrología se reunió en el salón de «incunables varios y raros», presidiendo el Sr. Alvarez Sereix.

D. Ricardo Codorniu leyó un trabajo sobre «Asuntos hidrología forestales», haciendo una historia de cuanto en tal sentido se viene realizando en España, siendo muy aplaudido.

Sobre «El radio y sus emanaciones» disertó D. José Muñoz del Castillo, indicando la influencia de las emanaciones radioactivas del bosque sobre la salud pública.

Los Sres. Ponte y Souza, de Lisboa, y el Sr. Mascaró hacen atinadas observaciones al trabajo del Sr. Muñoz, y el Sr. Mascaró adjunta datos propios sobre las emanaciones radioactivas de las lagunas de Bañolas.

El Sr. Lara leyó su comunicación sobre «Coloides y aguas minerales», considerando de sumo interés el estudio de tal cuestión.

La Subsección de Climatoterapia se reunió en la sala de revistas, bajo la presidencia del D. Simonena.

El doctor Juaristi presentó su ponencia sobre «El clima de la costa cantábrica, y particularmente la comprendida entre España y Francia». A su juicio, el mar y la montaña son elementos ideales para la curación de enfermos cuyos cambios orgánicos necesiten grandes estímulos. Propone el establecimiento de Asilos marítimos, uno de los cuales debería asentarse en Fuenterrabía. La proposición se toma en consideración.

También sobre el «Clima de las costas cantábricas», leyó el doctor Soler un trabajo del Sr. Camino.

El doctor Tecón desarrolló el tema: «Acción del clima de altura».

La Sala de Bellas Artes sirvió de lugar de reunión á la Sección de sanatorio de clima, presidiendo M. Edmond Vidal y el Sr. Tolosa Latour.

Lee un trabajo el Sr. Morales, de Santander, que trata sobre las «Condiciones que deben reunir los Sanatorios de clima», ocupándose de cuanto concierne á éstos establecimientos, de lo que se refiere á limpieza general, mobiliario, cocina, etc.

Hace uso de la palabra para discutir dicho asunto M. Mayers, de Chatel Guyon.

La Sección de Geología la preside D. Luis Adaro, que leyó un extenso discurso inaugural.

Después leyó su ponencia el Sr. Odón de Buen, ocupándose del «Interés ante la higiene pública del conocimiento exacto del manto de aguas freáticas en las grandes urbes».

A más de considerar indispensables trabajos técnicos para defender la sanidad de las aguas en las poblaciones, el Sr. Odón cree que debe prohibirse el uso de aguas de pozo para la alimentación, y donde esto no sea posible debe ejercerse una gran vigilancia técnica.

Por otra parte, los preceptos de la hidro-higiene deben propagarse por todos los medios.

Las conclusiones son aprobadas.

D. Pablo Fábrega lee un trabajo sobre «La naturaleza del terreno en la composición de los manantiales».

El sábado 18, á las tres y media de la tarde, se hará una visita al Laboratorio Municipal.

Reunión del pleno.

A las dos de la tarde, bajo la presidencia del Sr. Dresch, se reunió el Congreso en pleno para continuar la discusión de los temas oficiales recomendados por el Comité permanente de los Congresos de hidrología.

Se estudiaron los trabajos de M. Oriffice, sobre la «Termoderapia de la nefritis»; del doctor Mazeran, sobre «El régimen alimenticio en las curas termales y climatéricas», y los de los doctores Bardet, Salignat y Baudouin, que, respectivamente, trataron de «Los metales y elementos raros en las aguas minerales», «Las reacciones de defensa del organismo en sus relaciones con la cura termal» y el «Tratamiento hidromineral de las dermatosis».

Las conclusiones presentadas por los ponentes fueron en general aprobadas, después de discutidas.

Tanto las Memorias presentadas, como los datos y observaciones aducidos por los congresistas, han demostrado claramente que las investigaciones y conquistas científicas en los campos médico y químico, en aquella parte que se relaciona con las curas termales y climatéricas, presentan un amplio porvenir y merecen la más profunda atención por parte de los profesionales.

Mañana, día 17, de nueve á doce de la mañana, se reunirán las Secciones, y por la tarde, á las dos, continuará la reunión del pleno para la discusión de las ponencias oficiales, celebrándose, independientemente, á las tres de la tarde, en el anfiteatro de Física de la Universidad Central, una conferencia sobre «Los gases termales y la radioactividad», desarrollada por el doctor Charlet Moureu.

COMPañIA COLONIAL

Los mejores cafés. MONTERA, 8, y MAYOR, 18.

CONSEJO DE MINISTROS

EL DE ANOCHÉ

A las ocho y media de la noche terminó el Consejo.

El primero en abandonar el salón fué el ministro de Fomento, el cual manifestó que se habían aprobado dos expedientes suyos, uno sobre repoblación forestal en la cuenca del Manzanares y otro de carreteras.

Poco después salieron los demás ministros, manifestando que se estaba redactando una nota oficiosa extensa é interesante.

El ministro de Gracia y Justicia dijo que durante el Consejo había recibido un telegrama de los reclusos de Cartagena, pidiendo el indulto.

De este telegrama dió cuenta al Consejo; pero éste acordó que no procede por ahora un indulto general, pues van libertados en los últimos años unos cuatro ó cinco mil reclusos.

Del Consejo se nos facilitó la siguiente nota oficiosa, que tiene gran interés por los problemas á que en ella se hace referencia:

Nota oficiosa.

El Consejo oyó, en primer término, con viva y patriótica satisfacción, las noticias que le transmitió su Presidente acerca del final del viaje del señor Presidente de la República francesa.

El Gobierno hubo de complacerse de aquellas y de la significación que encierran para el porvenir de España y para el desarrollo de sus intereses, al amparo de la paz y con el concurso de las amistades que ahora se han fortalecido.

Relación íntima con tales sucesos ha de guardar el desenvolvimiento de nuestra política en Marruecos. El Consejo de ministros, puesta su confianza en el general Marina y en las bizarras tropas á sus órdenes, espera el resultado de las instrucciones que en momento oportuno diera al alto comisario, y se dispone á desarrollar después, inmediatamente, una política de pacificación, que, fundada en la cooperación de los elementos del país, y principalmente impulsada por fuerzas y entidades mercantiles é industriales, nos permita realizar con fruto la misión protectora que Europa confió á España, practicando, en inteligencia leal con la nación vecina y amiga, el régimen de protectorado.

Resultado de este acuerdo es también en el Gobierno el resuelta propósito de llegar cuanto antes á condicionar la acción militar, ya en su aspecto económico, ya apresurando la organización de un ejército colonial de voluntarios peninsular y de contingentes indígenas.

El Consejo de Ministros último después, en ejecución de estudios y acuerdos de anteriores Consejos, el programa parlamentario á que habrán de amoldarse las Cortes del Reino, convocadas para el día 25.

Se consagrarán éstas preferentemente á la labor económica contenida en el proyecto de presupuestos para 1914, en las leyes complementarias ya presentadas y comenzadas á discutir por el Parlamento, y en las que el ministro de Hacienda leerá en la primera sesión, vigorizando los recursos del Tesoro dentro de un criterio de difusión del impuesto, que responde á la significación del partido liberal.

Merced á tales medios, podrá atenderse, no sólo á las necesidades de la defensa nacional, satisfechas en los proyectos de reorganización del Ejército y de construcción de la segunda escuadra—que leerán los ministros de la Guerra y de Marina—, sino á la intensificación de la riqueza, mediante el amplio desarrollo de la llamada política hidráulica, de la repoblación forestal y de la multiplicación de los caminos vecinales, á que responden los planes, asimismo ultimados, del ministro de Fomento, y al progreso de la cultura popular y técnica en todos sus órdenes, regulado en los proyectos del ministro de Instrucción pública, utilizando los aumentos en el presupuesto ya acordados por el Gobierno de S. M.

El ministro de la Gobernación recabará el voto de las Cortes para sus proyectos de política social, que consagrarán jurídicamente las soluciones obtenidas en las huelgas de Barcelona y Asturias, facilitarán la regulación del contrato de trabajo y establecerán la jornada mercantil. También leerá en la primera sesión del Congreso el proyecto de nueva división electoral, requerida y anunciada tiempo ha en la ley vigente.

En el orden esencialmente político, el Gobierno mantiene los compromisos del partido. Aspirá á la aprobación rápida del proyecto de ley regulando el derecho de asociación; á la del que contendrá la fórmula liberal para el matrimonio civil, en armonía con la iniciativa de su Presidente, ejercitada cuando desempeñó la cartera de Gracia y Justicia, y con el anuncio contenido en el discurso de apertura de los Tribunales, del actual ministro, y á la implantación de disposiciones que, sin agravio para los sentimientos católicos de la mayoría del país, organicen los cementerios en condiciones que permitan reposar juntos, como juntos vivieron, á personas de creencias religiosas diferentes, según es ya práctica incorporada á las costumbres de todos los países cultos.

El Gobierno de Su Majestad mantiene íntegramente la obra sometida al Parlamento, dentro de la cual señala de modo especial, por la eficacia que atribuye á tales proyectos para la labor pacificadora del espíritu público y para la patriótica convivencia de todas las regiones españolas, las que se refieren á la creación de las Mancomunidades provinciales y á la derogación de la llamada ley de Jurisdicciones.

El Gobierno, sin perjuicio de comparecer ante el Parlamento en la fecha señalada, busca también en las urnas electorales la ratificación de la confianza pública, expresada por medio del sufragio.

El ministro de la Gobernación dió cuenta del estado de la contienda electoral en las diferentes provincias, favorable, en general, á la victoria de los candidatos adictos á la Monarquía y al Gobierno.

Este ratificó sus anteriores acuerdos, en el sentido de que las elecciones municipales, como las últimas provinciales, se desarrollen bajo la garantía de una plena y perfecta sinceridad, que autorice á considerar la elección de los Ayuntamientos de tradición política tan importante en España como la libre y autorizada expresión del estado de conciencia del país.

Habla Romanones.

Brevemente habló con los periodistas, diciéndoles que había hecho antes á sus compañeros un discurso exponiéndoles el plan parlamentario que constituye la definición de la política del Gobierno.

Después se ha discutido, hablando casi todos los ministros, y como consecuencia de todo ello se adoptó el acuerdo traducido en la nota oficiosa que acaba de entregarse á ustedes.

He creído que hoy era la oportunidad de hacerlo, teniendo en cuenta que faltan diez días para la apertura de las Cortes, y porque haciéndolo así, nadie podrá decir que vamos á remolque de nadie.

Hablando anoche el Sr. Alba de la nota oficiosa del Consejo de ayer, manifestó lo siguiente: «Esa es una prueba de la lealtad del Gobierno actual, diciendo claramente á la opinión dónde vamos y lo que vamos á hacer. Nadie podrá llamarse á engaño ni decir que carecemos de programa. Si hay alguno que se parezca á aquél ó que sea idéntico, mejor para nosotros.»

ESENCIAS DE MODA

La casa Alvarez Gómez, de la calle de Peñagorosa, 1, duplicado, disfruta de la predilección de la más distinguida clientela de Madrid, por sus delicados perfumes y esencias de las mejores casas extranjeras y algunas de producción especial, como su renombrada Agua de Colonia Concentrada.

UNA ACLARACION

La reverenda madre directora del Colegio de la Purísima Concepción nos ruega algunas aclaraciones relativas á nuestra información sobre el Infantito D. Jaime, aclaraciones que en nada desvirtúan el esencial de nuestras noticias, y que con gusto insertamos.

«No son Religiosas loretas las que se hallan encargadas de la enseñanza del Infantito D. Jaime, sino terciarias franciscanas españolas, las cuales, por disposición de sus constituciones, se dedican á la enseñanza de sordomudos, teniendo en Madrid, Barcelona, Valencia y Zaragoza Colegios de esta especialidad, á los que concurren niñas y párvulos de distinguidas familias, aunque también tienen secciones especiales en que gratuitamente reciben educación niñas pobres.

Estos establecimientos no son asilos, sino Centros pedagógicos, organizados para la enseñanza de sordomudos conforme á las exigencias de la moderna pedagogía de la especialidad.

Tampoco es exacto que las Religiosas franciscanas, encargadas desde hace más de un año de la enseñanza del Infantito, hayan impuesto el aislamiento de su augusto discípulo, para que no se le hable por señas, pues ya se comprende que tal imposición no puede hacerse, limitándose las profesoras á seguir el método oral puro, que, en efecto, excluye el empleo de la mímica convencional.

Finalmente, conviene también advertir que el niño que acompaña á S. A. no es un asilado, sino un parvulito, discípulo de las Religiosas franciscanas, el cual ha adquirido en el Colegio de Madrid los primeros elementos del lenguaje oral.»

UNA CRIADA CONFIADA

¡Sin casa y sin ropal

La desgracia nunca viene sola. De ello es una nueva prueba lo que le ha ocurrido á la sirvienta Juana Jiménez Castellano, de diez y seis años de edad, natural de Aldeacabo (Toledo).

Quedó sin acomodar por unas palabras que había tenido con la señora, y, recogiendo en un lio toda la ropa de su propiedad y uso, se encaminó á casa de una prima suya, que habita en la calle del Espejo, y que en casos como el presente es el paño de lágrimas de la muchacha.

Iba algo pensativa y preocupada la chica cuando se le aproximó una mujer de unos cuarenta años, baja y regordeta, que le ofreció protección y buenos consejos.

—Yo te proporcionaré casa; no te apures. Y discuriendo respecto al carácter de las señoras, penalidades del servicio y la importancia que tiene la «compra» en el ramo de domésticas, la llevó á la plaza del Carmen.

Allí la paró y la dijo: —Entra ahí, en esa barbería, y pregunta si saben de alguna casa buena. Yo te espero aquí con la ropa para que no vean que te han despedido de la tuya.

La muchacha, corazón de buena alma, lo hizo así. Pero al regresar á la plaza del Carmen no encontró ya á su protectora ni la ropa que la confiara.

De modo que á la desgracia de estar «de más», tiene que llorar la inocente criada de Aldeacabo (Toledo) la amargura de haberse quedado solamente con lo puesto.

Menos mal que la queda el recursillo de su buena prima, que la mediará en este apuro, y el de la brigada de Fernández Luna, que hará lo posible por recuperar la ropa robada.

CHANTILLY

Sábeteo chantilly en cajitas, pasteles y postres; exquisitos quesos de chantilly. Helado de chantilly. Yoghout, leche cuajada búlgara, recomendada por todas las eminencias médicas. Casa de moda.

LA INDIA, Montera, 12, teléfono 4160.

SUCESOS DEL DIA

Criada infiel.

Doña Ramona Soler, domiciliada en la calle de la Flor, números 18 y 20, denunció á una muchacha que tuvo á su servicio, llamada Elvira, que ha desaparecido llevándose prendas de valor.

Borracho herido.

Un individuo, que se encontraba en completo estado de embriaguez, se cayó en la calle de Alfonso XII, causándose lesiones graves.

Los ahorros del enfermo.

Ayer salieron dados de alta, del Hospital de la Princesa, Francisco Salas y otro sujeto llamado Elias.

Juntos pasaron la tarde, y por la noche fueron á dormir á la Hermandad del Refugio. Cuando despertó Francisco notó la falta de una cajita donde guardaba 25 pesetas, y que debió sustraerse antes de entrar en el Asilo su compañero de hospital, que ha desaparecido.

Los cinco duros robados eran el producto de los ahorros de Francisco, que cuidadosamente guardaba, y cuyo dinero procedía de algunos donativos que había recibido durante su enfermedad. Elias no ha sido detenido.

Grave caída.

Doña Plácida Arana, domiciliada en la calle de Zurita, núm. 46, se cayó por las escaleras de la casa núm. 42 de la calle del Salitre, ocasionándose graves heridas en la cara y cabeza, que le fueron curadas por los médicos de guardia de la Casa de Socorro del distrito del Hospital.

Intranquilidad constante

Cualquier comerciante que reflexione por un momento acerca de lo peligroso que resulta para sus intereses el CAJON ABIERTO, procurará desahuciarlo cuanto antes, por la tranquilidad que le reporta.

El cajón abierto no permite ninguna información, y, por lo tanto, no protege. De aquí es que cada día veamos mayor número de comercios administrados por la registradora «National»: ahorra tiempo, dinero y disgustos. Informes gratis: Preciados, 11.

ALCANCE POLITICO

El gobernador de Huelva comunicó anoche al ministro de la Gobernación que el resultado de la votación entre los obreros de Riotinto arroja una grandísima mayoría, casi una unanimidad en favor de la huelga.

Hoy visitará al ministro de la Gobernación el director de la Compañía minera. La situación sigue siendo difícil, porque aún no han concretado su actitud unos y otros.

Se encuentra camino de Riotinto Perez-agua, presidente de la Federación de mineros.

Casi todos los consejeros de la Corona con quienes tuvimos ocasión de hablar anoche después de la reunión que por la tarde habían tenido, y en la que acordaron el programa contenido en la nota oficiosa que del Consejo se facilitó, convenían en las versiones que daban respecto de las deliberaciones mantenidas en las afirmaciones de que en realidad no hubo más que el discurso del Presidente exponiendo el programa, y que, dependiendo al requerimiento que éste les hiciera para que formularan aquellas observaciones que estimaran pertinentes, hablaron todos los presentes, uno por uno, en términos de conformidad, y sin que en las manifestaciones que hicieron surgiera la más mínima desavenencia.

Después de escuchadas las opiniones de todos, fué cuando se procedió á redactar la nota oficiosa.

Uno de los ministros, á quien el repórter preguntara acerca del estado de las relaciones entre el Gobierno y los disidentes, declaró que no saldrá de los labios de ninguno de sus compañeros ninguna frase que envuelva hostilidad para aquéllos, y que si el rompimiento definitivo viniera, nunca podrá cargarse la responsabilidad del mismo á todos ni á cada uno de los individuos que forman el Gobierno.

En el Consejo de anoche fueron aprobados unos expedientes de Hacienda sobre fijación del capital á Sociedades extranjeras para el pago del impuesto de utilidades, la distribución de fondos del mes y uno sobre emisión de Deuda para abono de alcances de Ultramar.

En la primera sesión de Cortes leerá el señor ministro de Hacienda sus proyectos.

Son éstos siete ó ocho por lo menos, y la tendencia que el Sr. Suárez Inclán persigue con ellos es la de elevar la recaudación á 1.250 millones, ya que en este ejercicio se propone llegar á obtener, teniendo en cuenta los aumentos que la recaudación está ofreciendo, la de 1.220 millones.

Háblase mucho de unidad de criterio entre los disidentes, y sobre todo, de una gran identificación con relación al Sr. Montero Ríos.

Alguien nos hace la observación de que se guarda reserva acerca de la carta que el señor Montero Ríos dirigió al Sr. García Prieto hace algún tiempo, y cuya carta, según declaró el primero, estaba destinada á la publicidad.

Se han recibido noticias de Berlín acerca del estado del Sr. Montero Villegas (D. E.). Trátase de una carta de éste dirigida al presidente del Tribunal de Cuentas, Sr. Requejo, y de su puño y letra, en la que le da cuenta de la operación que le ha sido practicada.

Dice el Sr. Montero Villegas que no ha tenido, después de la operación, fiebre; que está reponiéndose y que cree podrá encontrarse de

regreso en Madrid y en disposición de poder reanudar su vida ordinaria para dentro de un plazo de quince días.

Mucho lo celebramos.

El jefe del Gobierno concurrió á primera hora de la tarde á Palacio para cumplimentar á las dos Reinas.

De regreso en la Presidencia, habló brevemente con los periodistas, manifestando que las noticias de San Sebastián respecto del estado de S. M. el Rey son muy satisfactorias, hasta el extremo de que ya esta tarde ó mañana podrá salir de paseo el Rey.

Después, refiriéndose al programa acordado ayer en Consejo de ministros, dijo el conde de Romanones que no podía ser más claro de lo que es, tan claro como el sol que lucía hoy; así es que á nadie ofrecerá dudas ningunas los extremos que en él se abarcan.

Respecto del problema de Riotinto declaró que continuaba la votación para la huelga, y

NOTICIAS É INFORMACIONES TAURINAS

EN MADRID

Grandes escándalos.

Por fin llegó el día en que el famoso trianero Juan Belmonte tomase la burla de doctor en esta Plaza.

La Plaza, llena hasta el palo de la bandera, y en vez de los seis de Guadalest, se lidiaron seis de Bañuelos, por las cuadrillas de Machaco, que es el que doctorará á Belmonte, y el Gallo para dar fe del solemne acto.

A Belmonte le tiene que abrir paso la Guardia Civil para que entre en la Plaza. ¡Qué emoción!

PRIMERO

«Lechuguino», retinto meano, núm. 90, basto, feo y pequeño. ¡Uf qué asco!

El público protesta de semejante adofesio y pide que retiren al retinto, que es un rebuey, á paseo ó donde quieran.

Belmonte le da una verónica y conducen en seguida al felpudo con cuernos á los corrales, de donde no debía haber salido.

PRIMERO BIS

Otro toro de igual ganadería y del mismo pelo, tan basto como el anterior.

Yo no digo nada para que ustedes hagan los comentarios con toda libertad; y no sean ustedes tontos, no se queden cortos en sus apreciaciones.

Entre el griterío y la bronca que el público arma, da Belmonte unas verónicas; pero como es un manso, no hace nada de lucimiento.

El buey pretende pasar la raya, huyendo hasta de su sombra y no haciendo caso de los capotes.

Toma una vara sin codicia ni bravura y va al corral también.

Hasta ahora va la cosa muy igual.

Cuando los mansos se llevan á este buey sale el

PRIMERO TRIS O TERO TERCER BUEY Tardan un rato en abrir la puerta, y mientras el público da golpes acompasados al son del cencerro.

Salen un choto negro, sin divisa, que también lo protesta el público.

Toma una vara, y después Belmonte le da tres verónicas y un recorte, que se aplauden algo.

Un quite bueno, con un tiempo rodilla en tierra, del debutante, y á otra cosa.

Calderón y Piliñ banderillean al toponcito choto.

Al tocar á matar no quiere el público que Machaco le entregue los trastos; pero, claro está, Belmonte coge los avíos, brinda á unos amigos y luego le da unos cuantos pases, siempre metida en la caña del bicho.

Dos naturales, uno de pecho y un molinete, para entrar con medio mandoble pescuero y con travesía; otros pases más, y otra media delantera.

Descabella y oye pitos, con algunas palmas muy escasas.

SEGUNDO

«Malagueño», retinto girón, romanoneando de las dos de atrás.

Protesta, y al corral.

SEGUNDO BIS

Otro toro negro, que es presentable, y sin descaro en los pitones.

Gallo da unas verónicas, dos buenas.

Y estando en un tropel picadores, toreros y monos, toma el toro una vara, haciendo un quite adornado el Gallo.

Siguen en la Plaza quinientas personas; todas las cuadrillas están en el redondel; hasta el hermano de Machaco se encuentra allí.

Cuatro varas, nada notable en quites, dos jacos para el arrastre y cambiamos la decoración.

Gonzalito clava un par trasérismo de tanto dejar pasar la cabeza.

Posturas, uno cerca del brazuelo izquierdo, y Gonzalito, otro trasero.

El toro llega manso perdido al último tercio, teniendo el Gallo que dar un pase en cada tendido.

Por fin consigue hacerse con él dando unos mulatazos que se palmotean algo, y en seguida entra con un pinchazo malo.

Un pase de rodillas y otros cuantos para bajar las perchas del enemigo, y sin estar en suerte, ¿qué da? Un metisaca.

Con pases de tirón lo saca de los tercios del 1; pero el animal, tan aburrido como el público, se marcha al tendido 5, y en el 6 le tira un viaje á la degolladera, que produce vómito; pero no cae el morlaco.

Un aviso, y después descabella. Gran bronca.

TERCERO

Que hace el número seis. El cencerro sigue tocando; pero como ha sonado tanto, hasta se ha desgastado ya.

que ese es asunto, por su importancia, lo ca paz para preocupar á un Gobierno.

D. Valentín Garraye, en representación de los liberales navarros, ha solicitado del ministro de Hacienda la publicación del real decreto sobre alcoholes, que están gestionando en Madrid los representantes de la Diputación navarra.

La recaudación en la primera quincena de este mes ofrece, á juzgar por los datos facilitados por Hacienda, un aumento, con relación á la de igual período del año anterior, de 224-455 pesetas.

El ministro de la Gobernación manifestó esta mañana que los conflictos obreros de Huelva continúan en igual estado.

En las minas de Ojos Negros (Teruel) han entrado al trabajo 200 obreros, la mayoría aragoneses.

Claro es que á los caballos les hace poca pupa, y se dedica á barbear las tablas y a huir.

El presidente no se decide á mandarlo foguear. Al cabo de una hora saca el pañuelo colorado y lo foguea, mientras el público le dirige frases á la Empresa. Empiezan á llover almohadillas, y la bronca es de las que hacen época.

Camará pone un palo de las calientes, y el público quiere tirarse al redondel; por fin dos ó tres se echan de la barrera y los detienen. Conojito pone un par. Por fin se tira la gente al ruedo, y discute el público con Machaco en medio del redondel, encontrándose en la arena lo menos cincuenta personas toreando al morucho, á las que separan los guardias sable en mano.

La gente que haya venido del extranjero (que no es poca) para ver esto, se ha lucido. ¡Vaya una vergüenza, Sr. Echevarría!

El toro lo retiran al corral, los guardias toman posiciones, y el público enseña los billetes al presidente, reclamando el dinero y pidiendo se suspenda el espectáculo, que es lo mejor que se debía hacer, porque los ánimos están muy exaltados.

Salen los picadores, protestando su presencia la gente, que quiere que se suspenda esto.

Se celebra una conferencia en el palco presidencial más larga que la famosa Conferencia de Algeciras; los picadores, á caballo, esperan á ordenes en la puerta de Madrid.

Después de unos doce minutos se continúa la corrida y sale otro

TERCERO

sin divisa. Este bicho es negro lucero y bizzo del derecho.

Machaco da tres verónicas, una de ellas buena, y después que toma el primer picotazo se adorna con una larga, el Gallo otra larga, buena también, y Belmonte un quite, toreando superiormente en su estilo.

El picador Catalino le pone un puyazo al toro, que es noble y bravo, dejando al bicho medio muerto.

Machaco pone un par abierto, Conojito otro, y como se ha quedado hecho un poste con sólo estos dos pases, suena el tarari para matar.

Belmonte entrega los trastos á Machaco, y éste da uno ayudado bueno, otro natural y el toro se echa.

Rafael sigue quieto y valiente, tratando de que el animal se le ponga á tiro para largarle un estoconazo de los suyos, y en cuanto le iguala, entrando un poquito largo, mete todo el alfanje en la clásica mataera.

CUARTO

Un señor de Bañuelos, llamado «Lunarejo», castaño, meano, ojinegro, rebarbo, núm. 19, bizzo también del cuerno derecho.

De primera intención alcanza á Cantimplas, sin hacerle nada afortunadamente.

Machaco veronicea á «Lunarejo», y en la Plaza se empieza á notar olor á buey de carretera.

Y funciona el pañuelo de color. Cantimplas le pone el primer par de las calientes, muy caído á la izquierda. Camará medio par, porque el socio no deja meter los brazos. Cantimplas otro palito. Rafael Luque deja las dos en su sitio, y á matar al buey, que da vueltas á la noria.

El cordobés se encuentra siempre al de Bañuelos pegado á las tablas, y como ve que no está la Magdalena para tafetanes, trata de alfiñar nada más y de poderle meter el brazo.

A paso de banderillas, alegrando, para que se fije, le entra con un pinchazo, y en tablas del 8 le larga otro metisaca, y después medio bien colocada, entrando mejor de lo que se merece, pues bueyes como éste deben morir de otro modo.

Descabella y oye palmas.

QUINTO

«Cabrito», castaño, ojinegro, núm. 6. Su presencia es acogida con las naturales protestas, y los pañuelos se agitan sin cesar.

El cencerro suena, y el de Bañuelos se dirige hacia él, recordando los felices tiempos de su dehesa, con aquella hermosa hierba.

Gallo da cuatro verónicas buenas.

Toma el primer puyazo del Salsoso, y hasta si se quiere con alguna bravura. ¡Lo veo y no lo creo! Pero en las otras que toma se sale suelto de la suerte, y no podemos ver torear.

El toro cumple en varas, y cuando se cambia el tercio Gallo ofrece los palos á Machaco, y á Belmonte, no aceptando el convite.

Rafael Gómez deja al cuarto un par en todo lo alto, Posturas pone un palito, sigue con otro y Blanquet entra con uno entero á la media vuelta.

Y surge Gallo. Un pase aquí, otro allí, otro más allá y uno de rodillas, dándole al bicho el pase á la querencia de un caballo.

Más pases incoloros, inspidos é inodoros, y un metisaca; mantazos de pitón á pitón, y media muy bien colocada en todo lo alto, de la que rueda sin puntilla.

SEXTO

«Petenero», negro, de libras. De tanda Fajardo, Farfán y Veneno. De salida desmonta. Paco Madrid lancea con lucimiento, y es aplaudido. Veneno da dos puyazos superiores, tomando la vara muy corta. Ricardo hace otro quite abanicando. Muchas palmas. El toro toma cuatro puyazos por cero caídas y cero caballos. Garrido y Doble ponen los pares reglamentarios. Paco Madrid comienza la faena con un pase natural superior. Después sigue valiente, aunque sin parar mucho. Ricardo, a punta de capote, cambia al toro de terreno. Madrid, entrando superiormente, da un pinchazo en todo lo alto que se aplaude. Repite con otro hondo. Palmas. Termina con un estocazo hasta la guaración. El puntillero, después de dos intentos, levanta al toro. Por fin el toro rueda. Muchas palmas.

TERCERO

Ricardo brinda a los porteros y acomodadores. Encuentra al bicho de cuidado, y hace una faena inteligente para arreglarle la cabeza, que parece una devanadera. Entrando superiormente, atiza una gran estocada, que mata sin puntilla. Ovación inmensa. Bombita es sacado en hombros. Tiene que intervenir la Policía para librar al diestro de los estrujones del público entusiasmado.

PARTE FACULTATIVO

El parte facultativo dice que Paco Madrid tiene una cornada en el octavo espacio intercostal del lado derecho, con fractura de la octava costilla. El estado del diestro es grave. Ovación a Bombita.

VALENCIA. (Jueves, tarde.) Al salir de la Plaza Ricardo Bomba, fué acompañado hasta el hotel por el público, que le aclamaba con entusiasmo y acompañó al coche en manifestación. Una vez en el hotel, tuvo que asomarse Ricardo al balcón, y allí fué objeto de una nueva ovación, con aplausos, vivas y aclamaciones. Se proyecta para esta noche organizar un banquete en su honor.

NOTICIAS GENERALES

Por el prestigioso banquero de Burgos don Isidoro Plaza, y para su hijo Antonio, ha sido pedida al capitán general de esta región, señor Bazán, la mano de su bellísima hija Julia. La boda se celebrará en breve, habiéndose cruzado entre los novios valiosos regalos. Adelantamos nuestra enhorabuena a los futuros esposos.

En los exámenes de licenciatura de la carrera de Derecho ha obtenido la nota de sobresaliente nuestro querido amigo el joven profesor mercantil D. José Ruiz y Albert. Nuestra enhorabuena.

Ha regresado con su familia y enfermos de las posesiones y hermoso Sanatorio que en Torreveja (Alicante) tiene el eminente doctor D. Mariano Ruiz Cánovas, director propietario de la Casa de Salud de Nuestra Señora del Carmen, Bocángel, 10.

Pídase en farmacias cuantagotas para Licor del Polo y para Agua de Colonia de Orive. Véndese a 15 céntimos uno.

Jugo Winn. Reconstituye la vida a los enfermos del estómago.

Se convoca a los opositores a Telégrafos aprobados sin plaza en las últimas oposiciones, a una reunión que tendrá lugar el sábado, a las diez de la noche, en el café Habanero, calle del Desengaño, 8.

ULTIMA HORA

El vapor «Reina Victoria Eugenia». CADIZ. (Jueves, tarde.) Ha llegado a las doce, procedente de Buenos Aires y Montevideo, el vapor correo «Reina Victoria Eugenia», que ha hecho la travesía sin novedad.

POLITICA FRANCESA

El partido radical socialista. Hacia el bloque. PAU. Se ha reunido el Congreso del partido radical socialista.

A la reunión asisten el ex Presidente del Congreso M. Caillaux y otras personalidades. Los reunidos buscan una fórmula para llegar a la unificación absoluta de los radicales y los socialistas, pues se habla entre ellos de volver al antiguo bloque.

El ex Presidente del Consejo y presidente del Comité ejecutivo del partido ha pronunciado un discurso, en el que ha encarecido la unión más compacta para combatir, por todos los medios, al Gobierno actual, hasta conseguir derribarlo.

CONSEJO DE MINISTROS

La cuestión de los generales. El viaje de Poincaré a Madrid.

PARIS. Se ha reunido el Consejo de ministros, como anunció, bajo la presidencia de M. Poincaré, para tratar de importantes asuntos de actualidad. La reunión, que fué esta mañana, duró hasta las doce y media.

En primer lugar, se trató de la fecha de la apertura de las Cámaras, la cual se fijó definitivamente para el día 4 de noviembre próximo.

Luego, el ministro de Negocios Extranjeros dió cuenta detallada del viaje de monsieur Poincaré a Madrid, y expuso los resultados prácticos que de dicho viaje se deben esperar, ya que con él se ha dado lugar a una nueva y expresiva manifestación de entente y de amistad cordial.

Luego pasó el Consejo a ocuparse de la cuestión referente a los generales como consecuencia de las recientes maniobras.

En primer lugar se trató de la carta dirigida al ministro de la Guerra por el general Paurie, que mandó el 16.º Cuerpo de ejército (Montpellier), cuyo contenido ya he anticipado. Se acordó relevarle, y que el Tribunal competente juzgue al general por la falta de disciplina cometida al enviar dicha carta.

Respecto a los demás generales, se decidió lo siguiente: El general de división Courdebrasse, gobernador militar de Lyon, pasará a situación de retiro.

El general Plafoel, que manda el 17.º Cuerpo (Tolosa), a situación de disponible. El general Besset, jefe de la 31.ª división, a situación de disponible.

El general de brigada Alba, a situación de disponible también. Al coronel Saint Etienne se le reconocerán todos los derechos de retiro.

El general de división Duteil, que manda el 8.º Cuerpo, será trasladado. Y el de división Toline, trasladado.

Finalmente, los ministros se ocuparon de la cuestión referente a los teatros, resolviéndola en la forma que ya he anticipado.

M. Barthou puso a la firma el nombramiento de Albert Carré para desempeñar la administración general de la Comedia, en sustitución del dimisionario Claretie.

El ministro de Bellas Artes puso a la firma el nombramiento para la Dirección de la Opera Cómica de los hermanos Issola, en unión de M. Gheusi.

UN TELEGRAMA

Inglaterra, Francia y España. El Rey Jorge y M. Poincaré.

PARIS. M. Poincaré ha recibido el siguiente telegrama del Rey de Inglaterra: «Os doy las gracias sinceramente, señor Poincaré, por vuestro telegrama.

He sabido con gran placer que habéis visitado con S. M. el Rey de España, en Cartagena, mi acorazado «Invencible», sintiéndome dichoso por haber sido visitado en aquel puerto. Me asocio a vuestras seguridades de amistad cordial.»

UN LOCO EN EL ELISEO

Quiere sustituir a Poincaré.

PARIS. Con un sombrero abollado y el pecho cruzado con una banda tricolor, un individuo, representando unos cuarenta años, se presentó días pasados en el patio del Palacio del Eliseo.

Al centinela le dijo: «Me he informado de que el Presidente se ha ido a España para sustituir a Alfonso XIII. Pues bien; yo vengo a reemplazar en el Eliseo a nuestro muy querido Poincaré.

El Cuerpo de guardia se formó, y el oficial, comprendiendo que se trataba de un loco, acogió al pobre hombre con toda afabilidad. Y el desgraciado continuaba: «No; no quiero honores militares!

Siempre compasivo, el oficial, para engañarlo, dijo al loco que para tomar posesión del Eliseo era costumbre que los Presidentes firmaran antes un documento haciéndose cargo de cuanto había en el Palacio.

Así se le hizo subir a un automóvil y se le condujo a la más próxima Comisaría.

MAS CADAVERES

La catástrofe de Cardiff.

Por las familias de las víctimas. CARDIFF. Han sido extraídos de las minas Longhen Wood otros 38 cadáveres. Se calcula ahora que el total de víctimas que ha ocasionado esta catástrofe ha sido el de 368.

El total de personas parientes de las víctimas que quedan sumidas en la miseria por la desaparición de sus padres, hijos ó esposos pasa de 1.500.

El alcalde de Cardiff ha abierto una suscripción para socorrer a estas familias. Aprovechando la boda del Príncipe de Connaught con la Princesa de Fife, se permitirá al público que vea los regalos que recibieron los novios, mediante el pago de un chelín, que se destinará a engrosar dicha suscripción.

Uno de los empleados de salvamento, que se distinguió durante la extracción de las víctimas, ha fallecido.

CULTOS PARA EL DIA 17

Se gana el Juhileo de Cuarenta Horas en las Salinas (San Bernardo), y habrá fiesta a la Beata Margarita de Alcaque, y a las siete y media habrá misa cantada y procesión para manifestar a S. D. M., a las diez la solemne, predicando el P. Juan Francisco López, y por la tarde, a las cuatro y media, estación, rosario, paces y reserva.

La misa y oficio son de la Beata Margarita de Alcaque. Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de la Flor de Lis en Santa María, de Lourdes en San José, del Corazón de María en su parroquia y en su iglesia ó de la Caridad del Cobre en las Descalzas.

Espíritu Santo. Adoración nocturna.—Turno: San Agustín.

AVISOS UTILES

Tos, garganta. Pastillas Caldeiro, ptas. 1,50. LA CENTRAL.—Pidanse los jabones con este nombre en todos los comercios. T.º 903.

EN BREVE aparecerá el Duende

Imprudencias otoñales

Precisamente en este tiempo es menester no cometer imprudencias; los frecuentes cambios de la temperatura, la humedad atmosférica, los golpes de aire traidores son causa de epidemias, de resfriados, catarros y gripe. Todas estas indisposiciones son bastante malas en sí, pero el peligro real está en que, si no se les ataja, al iniciarse tan fácilmente degeneran en bronquitis, asma, neumonía, pulmonía y gástricas. Los pellets del doctor Mackenzey son el remedio específico para curar el resfriado; tomado al iniciarse, siempre la curan en veinticuatro horas. A las primeras tomas notará usted alivio, cesará el estornudo, el lagrimeo, la destilación mucosa. Se corregirá el estado febril y la pesadez de cabeza. Para resguardarse de los peligros del tiempo, variable en esta estación, tenga usted siempre a mano una cajita de pellets para tomarlos a la primera sospecha de un resfriado y no seguirá adelante. Caja 1,50 pesetas, en todas las farmacias.

ESPECTACULOS

EL CARTEL PARA EL DIA 17.

COMEDIA.—9,45, La Redacción y Lo cursi. PRINCESA.—(Compañía de Rosario Pino).—9,45, Mandolina (La locandiera). LARA.—6,30 (doble), La prosa de la vida (dos actos).—9,30 (sencillo), Las mocitas del barrio.—10,30 (doble), Madame Pepita (tres actos). APOLO.—6 (cuadrágimatercera de abono), Poca Pena. 7,15, El dño de La Africana (restreno).—10,15, Los cadetes de la Reina.—11,30, La catedral. ZARZUELA.—6 (vermouth, doble), Eva.—10,30, Molinos de viento.—11,30 (sencillo), La tragedia de Pierrot. PRICE.—9,15, En Flandes se ha puesto el sol. GRAN TEATRO.—6,30, Cádiz.—10,30, Ovación y oreja (estreno).—11,45, El país de las hadas. COMICO.—6 (sencillo), ¡Ya no hay Pirineos!—7,15 (sencillo), Baldomero Pachón.—10 (sencillo), Alma de Dios.—11,45 (sencillo), ¡Ya no hay Pirineos! ESCLAVA.—(Gran compañía internacional de variedades) 6,30, 10 y 11, Cinematógrafo, Estrella de Valencia, Elv Pla, Máximo y Maximino, Sven, Olimpia D'Avigny, Mervid, La Maravilla y Miss Solvagne Allan. NOVEDADES.—6, El expreso de las diez (estreno).—7,15, La Venus moderna.—9,15, Poca-Pena.—10,30, El último brindis.—11,45, Con permiso de Romanones. TEATRO ALVAREZ QUINTERO.—6,30 (doble), Pueblo de las Mujeres.—9 (sencillo), La raja.—10 (especial), Amores y amores. MARTIN.—(Compañía de ópera y zarzuela española). 6, La viejecla.—7,15, La niña de los besos.—10,15, Las bribonas (reprise).—11,30, Las musas latinas. TEATRO INFANTA ISABEL.—6,30 (primer viernes de moda) (doble), El amo de Buridán.—10 (especial), Amores y amores. COLISEO IMPERIAL.—4,30 y 8,30, Películas.—5,15, El hogar alegre.—6,15, Divorcios (especial).—9,15, La de los ojos de cielo.—10,15, Las de Cain (especial). ROMANA.—Secciones a las 6,15, 7, 10,15 y 11,30.—Compañía internacional de variedades.—Cinema artístico.—Iván Sevilla-Marina, Marielina, Luisa Jiménez, Maricel, The Freds.—A las 7 y a las 11,30, Raquel Meller. GRAN VIA.—5,30 y 9,30, Secciones populares con rebaja de precios, la película Los últimos días de Pompeya. SALON REGIO. (plaza de España).—Cinema-teatro.—Sección continua de 5 a 12,30.—Jueves, matinees con regalos.—Martes y viernes, populares.—Notable cuarteto.—La carga de Shiridianta. PRINCEPE ALFONSO.—Ideal Cinema.—Sección continua todos los días.—Nuevos programas a diario.—Notables estrenos.—Lunes, gran moda. CINEMA X.—Gran sección de cinematógrafo desde las 4,30 a 1 de la noche.—Notables películas. MADRILEÑO.—Secciones desde las seis de cinematógrafo y las atracciones Pure Azucena, La Santiaguillo, Elvira Ramos, Julia la Clavellina, Cándida Cortés, Mari-Focella, Dorita Ceprano y Vicenta Vargas. BENAVENTE.—De 5 a 12,30, Sección continua de cinematógrafo.—Todos los días estrenos. SALON DORE.—(Atocha, 60, y Santa Isabel, 2).—Sección continua los días laborables, desde las 4,30 de la tarde, y los festivos por secciones.—Notables películas. SALON MADRID.—7, Manolita, Chisperita, Pilar Alonso y Carmen Ibañez.—10, Manolita, Toscana, Pilar Alonso y La prueba, por Mimosa, Calleja, Ruiz y Torrellita. TRIANCO-PALACE.—Grandes secciones de cinema artístico.—Los domingos y días festivos, desde las 5.—Programa de las mejores marcas.—Estrenos a diario. CHANTECLER.—Sección de cinematógrafo de 5,30 a 1.—Estreno de notables películas. TEATRO NUEVO.—6, 7, 9,45, 10,45 y 11,45, Grandes secciones de cinematógrafo y variedades.—Niño, Hermanas Rosas, Los Casanovas, Conchita Cayuela, Teresa de Plata, Rosita, Margot, Calmita, Chelito, Deshabilita, Desafío, Muchicha, Rumba y ¡Qué sor! VIDAL POLISTILO.—(Villanueva, 28).—Abierto de 10 a 1 y de 3 a 8.—Patines, bar y patisserie. PLATAFORMA DE LA RISA.—Última creación para divertirse.—(Atocha, 14).—Sección continua.—Días laborables de 6 a 1.—Días festivos, de 4 a 1.—Secciones de rueta humana con premio todos los días laborables, de 10 a 1.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

EN PROVINCIAS

En Valencia.

Despedida de Bombita.

VALENCIA. (Jueves, tarde.) Se celebra una corrida extraordinaria, en la que se despiden al público valenciano el diestro Ricardo Torres Bombita. La Plaza está llena y hay gran animación. El palco presidencial está adornado con artísticos tapices. Por diferencias surgidas entre el Ayuntamiento y la Diputación por haberse negado la entrada de coches en el interior de la Plaza, preside el alcalde, Sr. Ochoa, con dos inspectores.

Es la primera vez que ocurre esto. Se lidián seis toros de Murube para los dos Bombas y Paco Madrid. Al hacerse el pasee es ovacionado Ricardo, que saluda montera en mano. Crece la ovación y Bombita sale a los medios.

PRIMERO

«Educando», negro, bien puesto de cuerna. De tanda, Paje, Chano y Arriero. Ricardo da tres verónicas superiores, dos varras y un farol, todo bueno. Después hace un magnífico quite, ganando una ovación. También se lucen y cosechan aplausos los demás matadores. De cinco varas, un tumbo y un penquicidío compone el primer tercio. Barquero y Morenito ponen tres pares buenos. Bombita brinda primero a la presidencia y después a su íntimo amigo el Sr. Arrieta. Comienza con un superior pase por alto, sigue otro igual, un molinete, otro de rodillas tocando el testuz y, entrando recto, atiza una estocada superior. Doble el bicho y Ricardo oye una ovación y corta la oreja.

SEGUNDO

«Escudero», negro. Sigue la ovación indescriptible a Bombita. Sigue recorta capote al brazo. Ricardo instrumenta tres verónicas. Manolo después de un quite, saca al toro a los medios abanicando. Aplausos. Manolo y Madrid, oportunos en quites. Toma el toro cuatro puyazos por una voltereta, sin matar nada. Pala clava un monumental par de castigo. Ovación. Metrala, después de salir en falso, clava una, y cierta con otro bueno. Palmas. Manolo muletea con valentía y adornos. Da un pinchazo, entrando bien. Más pases y otro pinchazo. Otro, quedándose. El toro se lleva la muleta. Un pinchazo, barrenando, al hilo de las tablas. Pitos. Descabelló al segundo intento.

TERCERO

Ricardo brinda a los porteros y acomodadores. Encuentra al bicho de cuidado, y hace una faena inteligente para arreglarle la cabeza, que parece una devanadera. Entrando superiormente, atiza una gran estocada, que mata sin puntilla. Ovación inmensa. Bombita es sacado en hombros. Tiene que intervenir la Policía para librar al diestro de los estrujones del público entusiasmado.

PARTE FACULTATIVO

El parte facultativo dice que Paco Madrid tiene una cornada en el octavo espacio intercostal del lado derecho, con fractura de la octava costilla. El estado del diestro es grave. Ovación a Bombita.

NOTICIAS GENERALES

Por el prestigioso banquero de Burgos don Isidoro Plaza, y para su hijo Antonio, ha sido pedida al capitán general de esta región, señor Bazán, la mano de su bellísima hija Julia. La boda se celebrará en breve, habiéndose cruzado entre los novios valiosos regalos. Adelantamos nuestra enhorabuena a los futuros esposos.

EN LOS EXÁMENES DE LICENCIATURA

En los exámenes de licenciatura de la carrera de Derecho ha obtenido la nota de sobresaliente nuestro querido amigo el joven profesor mercantil D. José Ruiz y Albert. Nuestra enhorabuena.

HA REGRESADO CON SU FAMILIA

Ha regresado con su familia y enfermos de las posesiones y hermoso Sanatorio que en Torreveja (Alicante) tiene el eminente doctor D. Mariano Ruiz Cánovas, director propietario de la Casa de Salud de Nuestra Señora del Carmen, Bocángel, 10.

PÍDASE EN FARMACIAS

Pídase en farmacias cuantagotas para Licor del Polo y para Agua de Colonia de Orive. Véndese a 15 céntimos uno.

JUGO WINN

Jugo Winn. Reconstituye la vida a los enfermos del estómago.

SE CONVOCAN A LOS OPOSITORES

Se convoca a los opositores a Telégrafos aprobados sin plaza en las últimas oposiciones, a una reunión que tendrá lugar el sábado, a las diez de la noche, en el café Habanero, calle del Desengaño, 8.

ULTIMA HORA

El vapor «Reina Victoria Eugenia». CADIZ. (Jueves, tarde.) Ha llegado a las doce, procedente de Buenos Aires y Montevideo, el vapor correo «Reina Victoria Eugenia», que ha hecho la travesía sin novedad.

PAÑOS Y GABANES INGLESES. Antes Preciados, 4. Ángel García. Carmen 29. Tienda.

ESTERAS. Saldo todas las existencias. La Nueva Parisien. Limousine.

La Villa de Madrid. VAPORES CORREOS ESPAÑOLES. de Pipillos, Izquierdo y C.ª, de Cádiz.

Automóvil. Renault 14-20 Hmossine. Piaton ustedes mismos sus bujías y miles de objetos con Electro-Plat y quedarán nuevos.

Raja Clara. COMPRAVENTA DE casas, colares, hoteles y fincas rústicas. Valdemoro. Caballero desea gabinete y Alcobaca en casa particular.

Médico joven para barrio extremo de Madrid, preferido especialista en partos; hace faló. Escritor, cédula n.º 11.175. Automóvil verdadera ocasión P.N. 1818, 80 HP, casi nuevo, torpede, vendo mitad su valor, ó tomaría a cambio caballo montura. Riscal, 14, h. Cedo habitación, uno ó dos Caballeros. Precios 15, 20.

SOCIEDAD DE ANUNCIOS. Se reciben para los periódicos. MONTERA, 19.

Las lámparas de filamento Metálico Trefilado Irrompible

"METAL" = T.



Son las más económicas, a pesar de su bajo precio, pues son de tanta duración como las de las mejores marcas conocidas.

Tienen el mismo consumo reducido y la misma intensidad luminica.

PEDIR SIEMPRE LA

"METAL" = T.

EN TODOS LOS BUENOS ESTABLECIMIENTOS DE ELECTRICIDAD

Presentamos la mayor y más bonita colección que se ha visto de Babys-muecas, desnudos y vestidos con irreprochable gusto. Los precios reducidos, fijados en cada Baby, que son los conocidos por «Carita de Cielo». Casa Thomas, Sevilla, 3. Madrid.

NEGOCIO

Cada 1.000 ptas. rentan 50 al mes en negocio serio y seguro administrado por sí mismo. Informes, gratis. Señor Guanter. Preciados, 7, pral. 3 y 12, 4 a 6. Casa fundada 1880

Membrillo superior, 1,40 kilo. Dulces, pastas y caramelos, 2,50 kilo. Bombones, 6. Fábrica, Boisa, 10.

ALMORRANAS

El ungüento especial de Gamarro las cura infaliblemente, sean de la clase que quiera.—Tubo con cánula, 1,75 pesetas. ABADA, 4 MADRID

JONASIL

del sabio Doctor JONÁS

UN NUEVO GRANDE TRIUNFO DE LA CIENCIA

CURA RADICAL DE LA CALVICIE—RESULTADO INMEDIATO

JONASIL, desde su primera aplicación, empieza su obra destruyendo por completo los microbios del cuero cabelludo (causa de la caída del pelo), quita radicalmente la caspa y evita su aparición, vigoriza las raíces enfermas del pelo, dándolas nueva vida.

Ptas. 10, la botella, en las principales Perfumerías y Farmacias.—Depósito general: PEREZ MARIN Y C.^a MADRID: ALCALÁ, 9.—BARCELONA: CLARIS, 20.



EL VINO NOURRY

es el Tónico y el Depurativo más energético.

Es soberano contra:

LINFATISMO

(Glándulas y Usagre de los Niños)

ANEMIA

(Debilidad, Colores pálidos, Dificultad de desarrollo en las jóvenes).

ENFERMEDADES del PECHO

De un sabor agradable, el VINO NOURRY reemplaza ventajosamente al Aceite de Hígado de Bacalao.

DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS EXIGIR el VERDADERO VINO NOURRY

¿QUÉ ES LO QUE NECESITAN los DÉBILITADOS, los FATIGADOS aquellos que tienen débiles los PULMONES y los BRONQUIOS? Un ANTISÉPTICO y un RECONSTITUYENTE Para casos tales, nada como la

SOLUCIÓN PAUTAUBERGE

que en forma apropiada, reúne el antiséptico y el reconstituyente más poderosos, la Creosota y el Clorhidrofosfato de Cal. Constituye el remedio soberano contra los CATARROS, las BRONQUITIS CRÓNICAS, la GRIPE, el RAQUITISMO y la ESCROFULA. Aumenta el apetito y las fuerzas, agota las secreciones y previene la TUBERCULOSIS

L. PAUTAUBERGE, COURBEVOIE-PARIS, y en todas las Farmacias.

LINOLEUM

24, ARENAL, 24, 27, Y CARRETAS, 29

COLORES PÁLIDOS AGOTAMIENTO GRAJEAS Y ELIXIR RABUTEAU

El mejor y más económico Ferruginoso.

CLIN Y COMAR, PARIS. — En todas las Farmacias.

VINOS TINTOS

de los herederos del MARQUES DE RISCAL

ELCEGO (Álava). MARCA CONCEDIDA

Existen en todos los hoteles y restaurantes.

DEPOSITOS EN MADRID

Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High-Life» Carrera de San Jerónimo, 14.
D. J. Pecastring, Príncipe, 13.
D. Adriano Alvarez, Barquillo 3.
Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 1 «Las Colonias».
Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Malloquina».
D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y paseo de Recoletos, 21.
D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15.
D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12, (antes Cedeceiros).—Bodega Montalbán.
D. Santiago de Mollinedo, Conde de Romanones, 12.
D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, 6 Infantas, 4 y 6.
Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35, «La Negrita».
D. P. Pidoux, Cruz, 12.
D. Jorge Balaguer, Jacometrezo, 10 y 12, «La Malloquina».
Bodega Victoria, Olózaga, 6. Teléfono 640.
D. Ramiro García Suárez, «Cavos Monopolo», Carrera de San Jerónimo, 30.

Aviso muy importante a los consumidores
Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta la botella, y a la media botella.—Ejense muy especialmente en nuestra marca concedida.



(62) piezas de utensilios irrompibles, componen nuestras baterías de cocina, completas, de 55 ptas. Cuchetas y ajuar de casa, mucho surtido. Precios hijos baratos.

Antigua casa María, 12, plaza de Herradores, 12, esquina a San Felipe Neri.—(Ojo). Únicamente María. Catálogos ilustrados con más de 4.000 artículos.

Compagnie Générale Transatlantique

VAPORES CORREOS FRANCESES

VIAJES RÁPIDOS Y DIRECTOS
Vapor ESPAGNE, de 14.600 toneladas.

De Santander y La Coruña... A la Habana, en diez días.
A Veracruz, en doce días.

Salidas de Santander, el 22 de cada mes.
Salidas de la Coruña, el 28 de cada mes.
Servicio mensual de Vigo a Cuba, y Nueva Orleans.

Servicio semanal entre El Havre y New York.

Viajes regulares a las Antillas, New York y Costafirme y combinaciones en Colón-Panamá, para los puertos del Pacífico.

Servicio semanal entre Cartagena y Orán.

AGENCIAS EN ESPAÑA

Barcelona: S. Talavera & Hijos.—Cádiz: A. Siore.—Cartagena: J. M. Pellegrin.—Coruña: N. Parfía.—Santander: Vial, Hijos.—Vigo: Antonio Conde, Hijos.—Málaga: Jiménez y Lamothe.—Bilbao: Carlos de Maruri.

MADRID

Agencia de los Coches-camas, calle de Alcalá, 62.

AVISO

El ortopédico-especialista D. Pedro Ramon, fundador y director del Instituto Español de Ortopedia Abdominal, se hallará en MADRID los días 11, 12 y 18 del próximo noviembre, y en dichos días recibirá de 10 a 1 y de 5 a 7 en el Hotel de Oriente (Arenal, núm. 4). Para conocimiento de los herniados (quebrados), de ambos sexos y todas edades, de cuantos sufren relaciones o dislocaciones y en especial de las señoras de vientre abultado o descendido y de las que sufren dolores lumbos-abdominales, dislocaciones uterinas, fibroflotante, etc., etc., que desean alivio inmediato y positiva curación radical, pidan el «Faro luminoso para los enfermos» y les será enviado gratis.—Despacho del especialista Ramon: CARMEN, n.º 35, piso primero.—BARCELONA.

PRIMER ANIVERSARIO

EL EXCMO. SEÑOR

DON EDUARDO CHACON Y PEDEMONTE

GENERAL DE DIVISION, CABALLERO GRAN CRUZ DE SAN HERMENEGILDO, GRAN CRUZ DEL MÉRITO MILITAR, ENCOMENDA DE ISABEL LA CATÓLICA, CRUZ DE PRIMERA CLASE DEL MÉRITO MILITAR, CRUZ DEL MÉRITO MILITAR ROJA, MEDALLA DE LA GUERRA CIVIL Y OTRAS

Falleció en Sevilla el 18 de octubre de 1912.

R. I. P.

Su aflijidísima esposa, la excelentísima señora doña Sofía Falgueras y Torres de Navarra; su hermano, madre política, hermana política, sobrinos y demás parientes.

RUEGAN a sus amigos le tengan presente en sus oraciones.

Las misas se celebran en la iglesia del Corazón de María, calle del Buen Suceso, el día 18 de octubre, de ocho a once.

Los Ilmos. y Rvdmos. Sres. Cardenal Arzobispo de Sevilla, Nuncio de Su Santidad, Obispos de Madrid-Alcalá y León, han concedido 200, 100 y 50 días, respectivamente, de indulgencias a cada persona que practique actos de devoción por dicho señor.

VENTA

de tres solares en las calles de Nicasio Gallego, Francisco Rojas y Manuel Silveira, de 30.000, 15.000 y 8.000 pies próximamente al precio de tres setecientos pies, comprando los tres solares, libre para el vendedor de todo gasto. Proposiciones a la señora Marquesa viuda de La Laguna, calle de ALCALÁ, 71.

ALHAJAS

Oro, plata, brillantes, perlas y esmeraldas; pago a los precios Zaragoza, 3, y Fresca, 2.

LocaL espacioso en casa recién construida, Núñez de Balboa, 3, próximo Alcalá, alquilase para garaje, comercio o industria q. convenga.

PAPELES PINTADOS

Cristóbal Hernández, Mayor, 44. Remite catálogos a prova.



EL SEÑOR

Don Jesús Camacho y Recas

FALLECIO

EN LA VILLA DE CHINCHÓN (MADRID)

EL DIA 17 DE SEPTIEMBRE DE 1913

Después de recibir los auxilios espirituales.

R. I. P.

Su director espiritual, D. Leonardo Garcia Sanz; su viuda, doña María Basilisa de la Peña; sobrinos, Jesús, Josefa y Victor; hermana política, sobrinos políticos y demás parientes,

SUPLICAN a sus amigos se sirvan encomendar su alma a Dios, y no le olviden en sus oraciones.

CAPITAL

Se necesita para hipotecas y negocios seguros. Cada mil pesetas rentan 400 al año.—Desengaño, 9, principales. De 11 a 1 y de 5 a 8.

RELOJITOS

de plata, 9 ptes, de acero, 7 de caballero, 5. Pulsera-reloj de plaqué, 14; de pared, reguladores, 15. Composturas, garantía un año, precios siguientes: Limpieza..... 2,00 ptes. Curación..... 2,00 » Cilindro ó árbol..... 2,00 » Espiral..... 2,00 » Centro de rubí..... 1,50 »

SAL, 2 Y 4, RELOJERIA (Casi esquina a la de Postas.)

PIANO, MÁQUINA escribir viable, vendo. Plaza de las Salinas, 3, bajo.

Gran Fábrica de yesos puros

LA VASCONGADA

Capital: 750.000 ptas.

Ferrocarril propiedad de la Sociedad Fabricación en Valdecaas Depósito y muelles en Madrid

PLAZA DE CASTELAR, 5 PABLO DE CASTELAR, 75
E. C. de Valdecaas—Canteras Teléfono 1.299. Teléfono 1.299.

PRECIOS

650 kilos de yeso negro corriente.....	8,50
Id. id. especial.....	9,50
Quintal id. blanco.....	1,25

Yesos puros especiales para enrasillado y bovedillas.

Oficinas administrativas PELIGROS, 3, entresuelo. TELÉFONO 2.931

AVISO

La Casa que más paga por oro, plata, platino, galones y toda clase de alhajas, es Plaza de Santa Cruz, 7

PLATERIA

ANEMIA

Se cura con vino Fosfat de Victoria. Botella, 1 peseta. VICTORIA, 8.

PRESTAMOS

sobre alhajas y papeletas del Monte, resguardos de la Caja de Depósitos, usufructos, valores del Estado y Sociedades, fincas, etc.

Preciados, 9, entresuelo.

ATENCION

Se compra toda clase de alhajas, oro, plata, platino y galones, a precios como ninguna otra. Ant. Casa, Zaragoza, 4

CAMAS DORADAS

Dorado inglés inalterable, mil pesetas a quien prueba lo contrario. Gran exposición. Fábrica y despacho: Cabeza, 32



EL EXCMO. SEÑOR

D. Enrique Casanova y Cos

PINTOR Y PROFESOR DE LA REAL CÁMARA PORTUGUESA, COMENDADOR DE CARLOS III, DEL CRISTO Y DE LA CONCEPCION DE PORTUGAL, ETC., ETC.

Ha fallecido el día 16 de octubre de 1913

R. I. P.

D. Julio Casanova; su esposa, doña María Luisa Sodrè & hijos,

PARTICIPAN a sus parientes y personas de sus relaciones el fallecimiento de su querido padre, suegro y abuelo, y que la conducción del cadáver tendrá lugar el día 17 del actual, a las dos de la tarde, desde la casa mortuoria, calle de Lista, núm. 24, al cementerio de la Sacramental de San Lorenzo.

El duelo se despide en el cementerio. No se reparten esquelas.

Agencia Fúnebre Militar. — Claudio Coello, 16.